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Resumen 

 

La presente investigación tuvo por objetivo determinar cómo incide el 

Planeamiento Tributario en la disminución de los gastos no deducibles en las 

empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020. La importancia de la investigación está 

en que las empresas de este rubro, presentan deficiencias al momento de deducir 

los gastos, incrementando los gastos no deducibles, conllevando a los reparos 

tributarios, por lo tanto, se pretende conocer cómo mejorar la implementación del 

planeamiento tributario para evitar posibles problemas tributarios que llevan a la 

empresa a multas y/o infracciones. 

Su marco metodológico es tipo básica, su diseño no experimental con un nivel 

descriptivo explicativo, centro su atención en la comprobación de la hipótesis 

mediante la aplicación de técnicas estadísticas, su enfoque es cuantitativa, su 

población fue conformada por 20 personas, distribuidas en 5 empresas 

pertenecientes al rubro metalmecánica del distrito de Los Olivos. Se recolectaron 

los datos utilizando la técnica del censo, el instrumento validado fue el cuestionario 

se consideró a tres expertos en el tema. 

Los datos obtenidos mediante el programa SPSS V.25, se concluyó que, el 

Planeamiento Tributario incide en la disminución de los gastos no deducibles en las 

empresas metalmecánica, Los Olivos 2020, relacionándose de manera directa y 

positiva.  

 

Palabras clave: Planeamiento tributario, gastos sujetos a limite, gastos 

prohibidos. 
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Abstract 

 

The objective of this research was to determine how Tax Planning affects the 

reduction of non-deductible expenses in metalworking companies, Los Olivos, 

2020. The importance of the research is that the companies in this area have 

deficiencies at the time of deducting expenses, increasing non-deductible 

expenses, leading to tax concerns, therefore, it is intended to know how to improve 

the implementation of tax planning to avoid possible tax problems that lead the 

company to fines and / or infractions. 

Its methodological framework is basic type, its non-experimental design with a 

descriptive explanatory level, it focuses on the verification of the hypothesis through 

the application of statistical techniques, its approach is quantitative, its population 

was made up of 20 people, distributed in 5 companies belonging to the metalworking 

industry of the Los Olivos district. Data were collected using the census technique, 

the validated instrument was the questionnaire, and three experts on the subject 

were considered. 

The data obtained through the SPSS V.25 program, it was concluded that Tax 

Planning affects the reduction of non-deductible expenses in metalworking 

companies, Los Olivos 2020, being directly and positively related. 

 

Keywords: Tax planning, expenses subject to limit, prohibited expenses.
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I. INTRODUCCION 

En el contexto mundial las empresas y contribuyentes pretenden aplicar 

correctamente las normas fiscales vigentes dentro de cada país, se han ido 

acrecentando, con un objetivo en común de optimizar la carga fiscal, poner en 

práctica alternativas legales para pagar lo justo al determinar sus obligaciones 

tributarias, pero sin infringir las normas sin llegar a la evasión o elusión tributaria, a 

esta acción se le conoce como planeamiento tributario.  

 

Para el Perú es de importancia, porque nuestra política tributaria ha venido 

evolucionando a través del tiempo, y cada vez es más compleja, debido a que 

nuestro sistema tributario existen muchos regímenes tributarios, somos unos de los 

países que más regímenes tiene, además la creación de nuevos tributos, la 

insuficiencia de responsabilidad, la carencia en cultura tributaria en los 

contribuyente conlleva a estos a tener la necesidad de poner en práctica la 

implementación de la herramienta tributaria denominada Planeamiento Tributario y 

poder planificar el cumplimiento y pago de sus tributos sin llegar a merecer multas 

y/o sanciones, las empresas incurren en la deducción de gastos no deducibles o 

superando los límites permitidos por ley, llegando a los reparos tributarios, que son 

gastos no presupuestados, evitando el ahorro fiscal. 

 

La presente investigación, fue realizada basándose en una muestra censal, 

aplicada a las empresas pertenecientes al rubro de metalmecánica, localizadas en 

el distrito de Los Olivos, Lima. 

 

Las empresas deducen gastos no reconocidos en el T.U.O. de la LIR, el gasto 

de los gerentes y de sus familiares, comprobantes los cuales carecen de las 

condiciones que dispone el reglamento de comprobante de pago, aquellos 

documentos  que fueron cancelados y según ley de bancarización Nº28194, 

establece los límites permitidos para utilizar algún medio de pago, gastos los cuales 

están sujetos a límites, entre ellos tenemos, gastos por representación 

perteneciente a la empresa y por movilidad, superando los porcentajes establecidos 

por el TUO de la LIR, lo cual incide en determinar la renta anual.  
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Así pues, la investigación está enfocado en la determinación de la incidencia del 

planeamiento tributario para disminuir aquellos gastos que la ley no permite su 

deducibilidad, fundamentado en la norma tributaria vigente, para optimizar la carga 

fiscal, utilizado como una herramienta de tributación para determinar la obligación 

tributaria y hacer uso de los beneficios tributarios, útil en el departamento contable 

y en otras áreas involucradas, así se minimizaría los reparos tributarios. 

 

Frente a esta situación, se contempla que en las metalmecánicas del distrito de 

los Olivos, se ven en la necesidad de implementar la herramienta tributaria conocida 

como planeamiento tributario para reducir los efectos tributarios como no poder 

gozar del crédito fiscal o el desconocimiento del costo y/o gastos y recibir sanciones 

tributarias por no cumplir con las normas vigentes, esta situación ha generado un 

problema dentro de las empresas por las contantes fiscalizaciones tributarias, por 

lo cual se tiene la necesidad de estudiarlo,  esto motivo a plantearse la siguiente 

pregunta: ¿Cómo incide el Planeamiento Tributario en la disminución de los gastos 

no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020? 

 

Por lo tanto, la presente investigación, tiene justificación práctica, con el 

resultado que se obtenga al final de lo investigado, tendremos un análisis 

adecuado, como la planeación tributaria disminuye aquellos gastos que las 

empresas metalmecánicas ubicadas dentro del distrito de los Olivos no pueden 

deducir por ley para determinar la renta anual, con la finalidad del cumplimiento y 

la optimización de las obligaciones reduciendo las contingencias tributarias. Según 

Valderrama (2015), cita a Méndez (2010) sostiene que, “La justificación práctica, se 

responde a la pregunta: ¿el resultado de la investigación ayudará a solucionar los 

problemas de una empresa? (…)” (p.141) 

 

Tiene justificación metodología, fue desarrollado con la elaboración y aplicación 

de un cuestionario, el cual es importante como un instrumento de recogida de datos, 

que nos ayuda a establecer el grado de conocimiento tributario de aquellos 

colaboradores que laboran dentro de las metalmecánicas del distrito de los Olivos, 

una vez comprobada su validez y confiablidad podrán ser utilizadas por otras 

empresas. Según Valderrama (2015), cita a Méndez (2010) sostiene, “La 
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justificación metodológica, se responde a la pregunta: ¿el resultado de la 

investigación permite explicar la validez por la aplicación del instrumento de 

medición?” (p.141) 

 

De igual manera, tiene justificación teórica, aporta conocimientos con los puntos 

de vista teóricos relacionados al tema investigado Planeamiento Tributario y Gastos 

no deducibles, cuyos resultados podrían dar una respuesta o encontrar nuevas 

explicaciones. Según Villanueva (2016), “El Planeamiento Tributario es un proceso 

sistemático orientado a optimizar la carga fiscal” (p. 38), mientras que Alva et al. 

(2017), nos dice, “Los gastos que no pueden ser deducidos, son aquellos que 

incurren los contribuyentes, que son registrados contablemente; pero que 

tributariamente el TUO de la LIR no lo acepta para su deducción” (p. 429). Según 

Valderrama (2015), cita a Méndez (2010) sostiene que, “La justificación teórica 

responde a la pregunta: ¿usted quiere contrastar la forma como un modelo teórico 

se presenta en una realidad?” (p.140) 

 

Por lo tanto, para la problemática planteada se determinó como objetivo general: 

Determinar cómo incide el Planeamiento Tributario en la disminución de los gastos 

no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020. 

 

Para lograr el objetivo general se planteó como objetivos específicos: Determinar 

cómo incide el Planeamiento Tributario en la disminución de los gastos sujetos a 

limite (artículo Nº37 del T.U.O. de la LIR), en las empresas metalmecánica, Los 

Olivos, 2020 y Determinar cómo incide el Planeamiento Tributario en la disminución 

de los gastos prohibidos (artículo Nº44 del T.U.O. de la LIR), en las empresas 

metalmecánica, Los Olivos, 2020. 

 

La presente investigación podrá dar respuesta al problema general, luego de 

recolectar, analizar y procesar los datos, formulando la siguiente hipótesis general: 

El Planeamiento Tributario incide en la disminución de los gastos no deducibles en 

las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020. 
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II. MARCO TEORICO 

Según Ayquipa, M. (2017), presento su investigación titulada: “Planeamiento 

tributario para reducir la carga fiscal en el impuesto a la renta de la empresa M & A 

S.R.L., 2017”, para la obtención del título de Contador Público en la escuela 

académico profesional de competitividad y negocio, perteneciente a la Universidad 

Norbert Wiener (Lima – Perú). Tuvo como objetivo general, “proponer un 

planeamiento tributario para reducir la carga fiscal en el impuesto a la renta de la 

empresa”. Su marco metodológico utilizado fue, de nivel proyectivo, diseño: no 

experimental y de corte transversal, población: área contable, el autor concluyó, 

que existen muchas deficiencias a la hora de deducir el gasto en la entidad M & A 

S.R.L. por la falta de planeamiento tributario ya sea por desconocimiento del 

personal, o falta de capacitación constante se tiene que reparar el gasto y por ello 

se llegó a proponer una evidencia de un diseño mediante una guía de planeamiento 

tributario para reducir la carga fiscal. Y así ser un medio de consulta sobre temas 

tributarios y la actualización constante que se realizara mediante los afiches 

tributarios que establecerán conocimiento y reforzamiento en los temas tributarios. 

Permitirá ser un mecanismo de control en la empresa en donde cada miembro 

tendrá una función específica a realizar velando por el cumplimiento de las metas 

de la empresa M & A S.R.L. 

 

Según Benites, E. y Del Campo, A. (2015), presento su investigación titulada: “El 

planeamiento tributario como herramienta para afrontar la fiscalización tributaria en 

la empresa Omega SAC, Trujillo año 2014-2015”, para la obtención del “título 

profesional de Contador Público de la escuela profesional de contabilidad de la 

universidad privada Antenor Orrego, Trujillo – Perú”. Tuvo como objetivo general, 

“demostrar que el Planeamiento Tributario incide de manera positiva tanto 

económicamente como financieramente en los resultados frente a una Fiscalización 

Tributaria en la empresa”. Su marco metodológico utilizado fue tipo: aplicada, 

enfoque: cuantitativo, población: la empresa, muestreo: departamento de 

contabilidad y finanzas, muestra: registros contables y gastos realizados, diseño: 

no experimental y transversal, los autores concluyeron, La Empresa OMEGA SAC, 

siendo contribuyente del Régimen General está obligada a cumplir con la 

legislación normativa: IR, IGV y Código Tributario, siendo esta la principal 
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herramienta de alcance general en materia tributaria. Se ha logrado determinar que 

la Empresa OMEGA SAC no ha venido cumpliendo sus obligaciones formales y 

sustanciales de manera integral, en especial lo relacionado al Impuesto a la Renta, 

hecho que ha generado inestabilidad en el desembolso de dichos compromisos por 

el desconocimiento de cambios constantes y la mala aplicación o interpretación de 

las leyes tributarias; lo cual incidió directamente en la determinación de la carga 

tributaria en el período 2014, ya que al incurrir en un error de cálculo de impuestos 

afecta la rentabilidad y la liquidez de la empresa. Todo ello motivo a la elaboración 

de un Programa de Planeamiento Tributario para el período 2015, frente al cuál se 

ha obtenido resultados favorables ante una Fiscalización Tributaria. 

 

Según Armijos, R. (2016), presento la tesis con título: “Planificación tributaria 

como herramienta estratégica de aplicación de incentivos tributarios del impuesto a 

la renta para sociedad del sector industrial textil”, para la obtención del título 

profesional de Magister en Tributación del área de derecho, perteneciente a la 

Universidad Andina Simón Bolívar, Quito – Ecuador. Cuyo objetivo general fue, “la 

realización de una planificación tributaria como herramienta estratégica de 

aplicación de incentivos tributarios del impuesto a la renta para sociedad del sector 

industrial”. Su marco metodológico utilizado fue tipo y diseño: descriptivo y no 

experimental, población: empresas del sector, el autor concluyo, que la planificación 

tributaria es parte del proceso financiero que busca cumplir con los objetivos y 

metas de una empresa, y, permite a los inversionistas tomar decisiones para 

obtener eficiencia y productividad, por cuanto se acogen a los beneficios e 

incentivos tributarios, obteniendo una mayor ventaja en el año de ejecución, los 

mismos que no pueden extenderse en el mediano y largo plazo. Para una buena 

planificación tributaria la empresa deberá basarse en la normativa legal vigente, 

tomar en consideración los constantes cambios de la ley en el futuro, permitir su 

actualización en el diseño y durante su ejecución, y, prever lo que sucederá con el 

impuesto a la renta en diferentes escenarios, y elegir el momento más adecuado 

para obtener una mayor rentabilidad. 

 

Según Alanguia, S. (2017), presento su tesis con el título: “Los gastos deducibles 

y no deducibles de la ley del impuesto a la renta de 3ra. categoría y su incidencia 
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en la rentabilidad de las empresas comercializadoras de vehículos nuevos en la 

ciudad de Tacna, 2016”, para la obtención del Título de Contador Público, escuela 

profesional de ciencias contables y financieras, perteneciente a la Universidad 

Privada de Tacna, Tacna – Perú. Fue su objetivo general, “determinar si la 

aplicación de los gastos deducibles y no deducibles de la Ley del impuesto a la 

renta de 3ra. Categoría incide en la rentabilidad de las empresas comercializadoras 

de vehículos”. Su marco metodológico utilizado fue, tipo: explicativa, diseño: 

descriptivo, enfoque: cuantitativo y su población fue: empresas comercialización de 

vehículos, técnica: fichas de cotejo, el autor concluyó, que en las empresas 

comercializadoras de vehículos nuevos no llevan un sistema de control de los 

gastos sujetos a límites que establece el artículo 37° de la LIR. Los excesos de los 

gastos deducibles generan diferencias permanentes que son adicionadas a la renta 

imponible genera incremento en la utilidad, ocasionando un mayor pago de 

Impuesto a la Renta. 

 

Según Chavarry, J. (2016), presento su tesis con el título: “Gastos no deducibles 

tributariamente y su incidencia en la utilidad del sector transporte de carga por 

carretera de la Urb. La Rinconada. Trujillo 2015”, para la obtención del “Título de 

Contador Público, de la escuela académico profesional de contabilidad, 

perteneciente a la Universidad Cesar Vallejo, Trujillo – Perú”. Presento como 

objetivo general, “determinar la incidencia de los gastos no deducibles 

tributariamente en la utilidad del sector de transporte de carga por carretera”. Su 

marco metodológico utilizado fue, tipo: aplicativa, no experimental, cuantitativo, 

población: sector transporte, técnica: análisis de datos, el autor concluyó, que se 

identificó que los gastos no deducibles tributariamente según el artículo 44º de la 

ley del impuesto a la renta en los que han incurrido las empresas de transporte de 

carga por carretera. Urb. La Rinconada, Trujillo 2015, son los gastos ajenos al giro 

del negocio, gastos cuyos sustentos no cumplen con los requisitos de 

comprobantes de pagos, multas o intereses por infracción cargados a gasto a la 

vez aquellos que se encuentran dentro de los parámetros establecidos por el 

artículo 37º de la ley del impuesto a la renta. 
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Según Vanoni, A. (2016), presento su tesis con el título: “Los gastos deducibles y 

no deducibles y su incidencia en la determinación del impuesto a la renta”, y obtener 

su “Título en Ingeniera en Contabilidad y Auditoría, en escuela académico 

profesional de contabilidad, perteneciente a la Universidad Laica Vicente 

Rocafuerte de Guayaquil, Guayaquil – Ecuador”. Presento su objetivo general, 

“evaluar la incidencia de los gastos deducibles y no deducibles en la determinación 

del impuesto sobre la renta”. Su marco metodológico utilizado fue, enfoque: 

cuantitativo, tipo: aplicada, no experimental, población: personal que de empresa 

Coseragib S.A., técnica: entrevista, el autor concluyó, que el detalle de las 

principales causas por las que se registran los gastos como no deducibles se 

determinó la ausencia de políticas y procedimientos de ciertas actividades dentro 

de la empresa, la falta de conocimientos tributarios que contribuyeron a que existan 

gasto prohibidos. No existe una disciplina en cuanto a las fechas de aceptación de 

facturas de proveedores en el departamento de contabilidad, esta situación genera 

un desorden que trae una serie de consecuencias, entre estas el hecho de que las 

declaraciones mensuales de impuestos se envíen fuera de la fecha de vencimiento 

originando la elaboración de declaraciones Sustitutivas que ocasionan el pago de 

multas e intereses tributarios. 

 

Toda empresa o negocio, nace con el fin de lograr tener una utilidad como ganancia 

de las personas que la conforman, dentro de este proceso se toma en consideración 

la alternativa legal más idónea para tributar, en base a la actividad e ingresos que 

proyecta obtener, por lo tanto es necesario implementar como herramienta de 

tributación un plan tributario con el objetivo de optimizar la carga tributaria y así 

pagar lo justo al estado, sin infringir las normas que rigen en el país, por lo tanto a 

continuación se presenta algunas teorías que definen que es planeamiento 

tributario: 

 

De acuerdo con Junco (2017), cita a Villanueva (2016), definen lo siguiente: 

Es un conjunto de alternativas que da el estado, en las que el 
contribuyente es libre de elegir y optar por el más conveniente, con el 
fin de que pueda pagar lo justo, el cálculo de la obligación tributaria 
debe ser aplicando correctamente las normas tributarias vigentes. (p. 
38) 

 



8 
 

En base a Yacolca, E. Daniel & Barros, C. Paulo (2018), cita a Vieira, C., nos indican 

lo siguiente: 

El planeamiento tributario es un proceso sistemático orientado a 
optimizar la carga fiscal; es decir, disponer acciones para minimizar o 
eliminar el efecto de los tributos en el marco de la ley o para gozar de 
un beneficio tributario, evaluando por adelantado las consecuencias 
tributarias de negocios alternativos o acciones de inversión. (p. 429) 

 

Otra definición es que la planeación tributaria, ayuda a prevenir o minimizar de 

manera anticipada los efectos tributarios de la actividad económica o del nivel de 

ingresos del contribuyente, siempre dentro del marco de lo legal. Según Villasmil 

(2016), ver también Leite (2019), coinciden en que, “Viene a ser el conjunto de 

métodos, técnicas y estrategias que la empresa en estudio adoptara, en forma 

anticipada” (p. 121). 

 

De acuerdo a Saavedra (2013), ver también Pacheco et al. (2018), Sanandrés et 

al. (2019), coinciden que, “El Planeamiento Tributario busca la obtención de ahorros 

tributarios permitidos por la legislación tributaria, estructurando los negocios de tal 

forma que el elemento impositivo, si bien es inevitable, no impacte en forma tal que 

tome inviable sus operaciones” (párr. 3). 

 

Se puede concluir, según las definiciones de Planeamiento Tributario, que sirve 

como herramienta para la planificación y proyección necesaria dentro de las 

empresas y útil para todos los contribuyentes, se basa en técnicas y métodos que 

son adoptadas por la entidad ya que establece y propone alternativas de solución 

para optimizar su carga fiscal con los límites establecidos por ley y de esta manera 

obtengan ahorro que benefician al contribuyente, evitando las contingencias 

tributarias van a generar mayores utilidades y poder gozar de beneficios tributarios.  

 

Seguidamente se mencionará porque es importante del Planeamiento Tributario: 

Su importancia radica, al ser considerado herramienta tributaria con el fin de 

optimizar la carga fiscal, esta es utilizada por profesionales ligados al área de 

tributación, los cuales tienen como objetivo analizar las diversas alternativas legales 

que ayudaran a la obtención del ahorro en los pagos tributarios, con estricto cumplir 

dentro de la legalidad, sin violar las normas o cometer actos ilícitos. 
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Cuáles son los factores que se deben tener presentes para la elaboración de un 

plan tributario, según Villasmil (2018), sostiene, “a) Los cambios que se presentan 

en la legislación tributaria. b) Concientizar a la gerencia de las empresas para poner 

en práctica las alternativas planteadas para mejorar los resultados. c) Buscar 

minimizar los costos y mejorar la rentabilidad” (p. 9). 

 

Por lo tanto, una planeación tributaria debe consistir en poder ser identificados y 

analizados cada operación de la empresa, las diversas circunstancias posibles y 

como puede incidir tributariamente cada una, según Arce (2016), citado en la revista 

DPP abogados, sostiene que “se revisan la información, cuentas, documentos de 

una empresa, así como las circunstancias que los rodean tanto a ella como a sus 

socios, para determinar elegir las alternativas que permitan lograr dos objetivos 

principales” (párr. 4). Siendo estos objetivos, según Arce (2016), citado en la revista 

DPP abogados, indican que son, “Minimizar las contingencias tributarias, 

disminuyendo el riesgo de reparos por parte de la Administración Tributaria, que 

pueden ocurrir por un desconocimiento de la norma o por falta o insuficiente 

sustento de los costos o gastos” (párr. 5). 

 

Según la definición al referirse a la disminución del pago del impuesto, indica que 

se debe utilizar de forma correcta las alternativas legales para no llegar a los 

reparos tributarios, el objetivo de una planeación tributaria es el ahorro al pagar lo 

justo al determinar la obligación tributaria, esto se da mediante un análisis de los 

ingresos que son gravados y la correcta deducción de los gastos y a su vez si estos 

tienen su sustento apropiado. 

 

Por lo consiguiente, para cumplir el objetivo de la planeación tributaria, es necesario 

realizar una proyección y analizar las diversas operaciones que podría realizar la 

empresa o el contribuyente para obtener sus ingresos, se debe tener conocimiento 

sobre normas legales tributarias vigentes, cuáles serán los métodos por utilizar para 

calcular la obligación tributaria y el pago de ellos, así como sus operaciones de sus 

costos y gastos permitidos por ley.  

Por lo tanto, nos planteamos la siguiente pregunta ¿Entonces, no está prohibido el 

planeamiento tributario? 
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 La respuesta a esta interrogante la respondió el exministro de economía, el 

señor Castilla Rubio, el cual fue citado por Alva et al. (2020), de la siguiente manera: 

Esa es una de las más grandes falacias que he escuchado y leído en 
las últimas semanas. Los mismos expertos en tributación saben que 
la economía de opción o planeamiento tributario es algo 
cualitativamente distinto de la elusión tributaria y el fraude de ley 
tributarios. Esa diferencia está en todos los libros y manuales 
tributarios, en las páginas web de los organismos que, de una u otra 
forma, se encargan de su estudio y análisis (OCDE, FMI, CIAT, IFA, 
IBFD), y en las páginas web navegables con internet de toda 
Administración Tributaria seria y moderna. El planeamiento Tributario 
que es una economía de opción o ahorro de tributos que no se obtiene 
mediante negocios que carecen de motivos económicos válidos, o 
son impropios o anómalos, no se encuentra prohibido. La elusión 
tributaria empieza en donde termina la economía de opción (p. 42). 

 

En la actualidad nos preguntamos porque no todas las empresas emplean un 

planeamiento tributario: 

Según Alva et al. (2020), nos dice que, en la actualidad un plan tributario se utiliza 

o son solicitados en las grandes empresas o por corporaciones, su implementación 

es eventual en los medianos contribuyentes, en la pequeña empresa esta 

herramienta tributaria no se aprecia mucho, ya sea porque la carga tributaria no es 

mucha o por falta de conocimiento del mismo, a esto se le agrega que los 

empresarios asumen que el contratar un estudio o un asesor tributario es 

considerado como un gasto y no como una inversión. 

 

De igual manera nos preguntamos si se pueden aplicar políticas tributarias: 

Según Garizabal et al. (2020), nos dice que, para el cumplimiento tributario basado 

en las normas vigentes, se deben establecer políticas dentro de la empresa, las 

cuales permitirá al personal encargado hacer el seguimiento mediante controles 

establecidos y así evitar errores tributarios y sustentar los tratamientos tributarios 

de los diferentes regímenes y sus impuestos. 

 

 De acuerdo a las definiciones, las pequeñas empresas no asignan recursos para 

contratar un asesor en tributación o capacitar al personal, ya que consideran como 

un gasto y no como una inversión que les ayude a optimizar la carga tributario, 

estos con el conocimiento propicio podrían establecer un esquema tributario de la 
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empresa y así poder implementar un plan tributario que contenga políticas 

tributarias y sirva como guía para el procedimiento de deducción de gastos. 

 

El planeamiento tributario será dimensionado de la siguiente forma: 

Según Villanueva (2016), indica que, “para cumplir el objetivo del Planeamiento 

tributario, se debe hacer un análisis de las operaciones” (p. 10)., por lo tanto, se 

dimensionara de la siguiente manera: 

 

Normas tributarias, según Giraldo (2018), lo define como, “Conjunto de cuerpos 

legales que norman o regulan las actividades de todos o de parte de los 

contribuyentes a través de leyes, Decretos Leyes, Decretos Supremos, entre 

otros de carácter tributario” (p. 312). 

De acuerdo a la definición, toda entidad debe actuar bajo la normatividad y 

leyes que da el estado y que deben ser cumplidas, caso contrario tendría 

infracciones y sanciones impuestas por ellos, la informalidad y la falta de 

conocimiento en cultura tributaria conlleva a que el contribuyente llegue a la 

evasión o elusión tributaria. 

  

Para las normas tributarias se presentan los indicadores: 

“Ley del Impuesto a la Renta 

Ley para la lucha contra la evasión y para la formalización de la 

economía - Ley 28194 

Reglamento de comprobantes de pago 

Código Tributario – art. 172 infracciones” (Villanueva, 2016, p.38). 

 

Ley del Impuesto a la Renta (“Articulo Nº37 – Reglas generales de los 

gastos”), para deducir un gasto este cumplirá ciertos principios que dispone la 

ley, entre ellos, principio de causalidad, referente a los gastos los cuales 

deben tener relación con la actividad del negocio, según Alva (2017), cita a 

García (1980), nos indica que, “el principio de causalidad, o sea que solo son 

admisibles aquellas que guarden una relación causal directa con la 

generación de la renta o con el mantenimiento de la fuente en condiciones de 

productividad” (p. 19), principio denominado fehaciencia, todo  gasto debe 
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estar respaldados con un documento que lo sustente, según Alva (2017), cita 

a García (1980), nos indica que, “La deducción del gasto incurrido no se 

circunscribe a la sola existencia de documentos adicionales que demuestren 

la efectiva realización de los hechos” (p. 23), y el principio de devengado por 

el cual los gastos deben ser deducidos cuando ocurre no cuando se paga, 

según Alva (2017), cita a García (1980), nos indica que, “la NIC 1, se precisa 

que deberán reconocer las transacciones y hechos en el ejercicio en que 

ocurren, así como en el Estado de Ganancias y Pérdidas sobre la base de una 

asociación con las partidas de ingreso” (p. 29). 

  

La Bancarización – “Ley Nº 28194 - Ley para la lucha contra la evasión y 

para la formalización de la economía” 

Bancarización, mecanismo dado por el estado que según Alva (2016), 

sostiene que, “implica la necesidad fiscal de realizar los pagos utilizando 

determinados medios de pago a través de las Empresas del Sistema 

Financiero, a partir de los montos de S/. 3,500.00 o US$1,000 a partir de enero 

2008” (p.101). 

 

Otra definición de la Bancarización, es utilizada como aquella disposición 

que permite a las transacciones económicas mantener un grado de control, 

de acuerdo Sunat (2020), sostiene que, sirve “para que el Estado pueda 

ejercer sus labores de fiscalización que le corresponda, contra la evasión 

tributaria y cualquier otra mala práctica que vaya en contra de la formalización 

de la economía del país” (párr. 3). 

   

Reglamento de comprobantes de pago,  

Marco normativo: establece la documentación válida para sustentar las 

transacciones económicas, indicando cuales son y el contenido y formato de 

los mismos, según Sunat (2020), sirve para: “documentar las operaciones de 

compras y ventas que permitan a la Administración Tributaria garantizar el 

seguimiento de las operaciones, facilitar la detección de modalidades de 

evasión y la determinación de la deuda tributaria” (art. 1). 
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Código Tributario, según Giraldo (2018), sostiene que, “Cuerpo legal que 

regula las relaciones jurídicas entre los sujetos activos y los contribuyentes o 

responsables de los impuestos” (p.116). 

La infracción tributaria, en base al TUO - Código Tributario (1996), 

sostiene que, “Toda acción u omisión que importe la violación de normas 

tributarias, siempre que se encuentre tipificada como tal en el presente Título 

o en otras leyes o decretos legislativos” (art.164). 

Es originada por no cumplir con determinadas obligaciones del 

contribuyente entre ellas, de acuerdo al TUO - Código Tributario (1999), 

son: “De inscribirse, actualizar o acreditar la inscripción. De emitir, otorgar 

y exigir comprobantes de pago y/u otros documentos. De llevar libros y/o 

registros o contar con informes u otros documentos. De presentar 

declaraciones y comunicaciones” (art. 172). Además, por parte de Sunat es 

sancionado el contribuyente por no cumplir, de acuerdo al TUO - Código 

Tributario (1999), en: “De permitir el control de la Administración Tributaria, 

informar y comparecer ante la misma. Otras obligaciones tributarias” (art. 

172). 

 

Optimizar la carga fiscal,  

Según Contreras (2016), indica que, “La carga tributaria a lo largo del ciclo de la 

vida de personas físicas o jurídicas, utilizan las deducciones y los beneficios fiscales 

que las normas tributarias incorporan, con la ayuda de asesoría de personas de la 

rama tributaria” (p. 10), el contribuyente pagara lo justo aplicando de manera 

correcta la norma. 

 

De acuerdo al autor un plan tributario aporta a optimizar la carga tributaria, siendo 

muy beneficioso, brindando la oportunidad al contribuyente de que cuenten con 

liquidez reduciendo el pago de impuestos pudiendo cubrir otros gastos del negocio.  

Para optimizar la carga fiscal se presentan los indicadores: 

“Conocimiento de tributos 

Asesoramiento tributario 

Régimen Tributario” (Contreras, 2016, p.40). 
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Conocimientos de Tributos afectos, según Rodríguez (2014), citado por 

Cuno (2017), lo define que, “el planeamiento tributario señala que el sistema 

tributario nacional es el conjunto de tributos debidamente coordinados y 

coherentemente estructurados en su recaudación, a fin de no afectar más allá 

de lo estrictamente necesario y razonable a sus ciudadanos contribuyentes” 

(p. 12). 

 

Asesoramiento Tributario, servicios prestados por profesionales con 

conocimientos sólidos en materia tributaria, los cuales brindan las medidas 

que el contribuyente debe adoptar para el mejor tratamiento de sus 

operaciones tributarias, según Livio (2011), sostiene que: “en cuanto a los 

fundamentos del deber de información y asistencia a los obligados tributarios, 

la doctrina apunta los principios de seguridad jurídica, protección de la 

confianza, interdicción de la arbitrariedad, buena fe, eficacia y coordinación 

administrativa” (p. 89). 

 

Régimen tributario, los contribuyentes al constituir una empresa deben 

definir qué régimen tributario les conviene de acuerdo a la actividad 

económica que realizaran, entre ellos tenemos, según Sunat (2020), sostiene 

que, “El conocimiento de los diversos Regímenes Tributarios, proporciona al 

contribuyente la idea de cuál sería el adecuado para él y acogerse al que más 

le convenga y no incurrir en pagos innecesarios” (párr.1), entre ellos tenemos, 

Nuevo Régimen Único Simplificado (N-RUS), según lo indica Sunat (2020), 

sostiene, “este régimen tributario se encuentran las personas que tienen un 

pequeño negocio cuyos principales clientes son consumidores finales” 

(párr.2), según Sunat (2020), sostiene que, “régimen especial de renta – RER: 

se encuentran las personas con negocio y personas jurídicas que obtengan 

rentas provenientes de: Actividades de comercio y/o industria, entendiéndose 

por tales a la venta de los bienes que adquieran, produzcan o manufacturen” 

(párr. 3). según Sunat (2020), sostiene que, “Régimen MYPE Tributario – 

RMT: este régimen fue creado para la Micro y Pequeña empresa, con el 

objetivo de promover su crecimiento al brindarles condiciones más simples 

para cumplir con sus obligaciones tributarias” (párr. 3), Para pertenecer a este 
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régimen el requisito es que los ingresos del ejercicio económico no sean 

mayores a S/.1,700 U.I.T., según Sunat (2020), sostiene que, “Régimen 

General – RG: en este régimen tributario se encuentran las personas con 

negocio y personas jurídicas que desarrollan actividades que constituyan 

negocio habitual, tales como las comerciales, industriales y mineras; (…)” 

(párr. 1). 

 

La planificación tributaria al ser considera como la herramienta primordial en la 

empresa esta utiliza técnicas para planear y proyectar la carga fiscal, basándose 

en la normativa vigente, por lo tanto, se presenta la siguiente dimensión: 

 

Herramienta de tributación, el plan tributario se considera como herramienta 

tributaria, con el objetivo de planificar la carga fiscal de la empresa considerando 

que tenga un posible menor impacto, dentro del marco de la legalidad, de acuerdo 

a Rodríguez (2014), citado por Cuno (2017), indican que, “implica adoptar políticas 

adecuadas para cada caso en particular, producto de la toma de decisiones 

empresariales, basándose en el cumplimiento oportuno de los resultados tributarios 

de cada opción” (p. 12).  

 

En base a la definición el planeamiento tributario proyecta y planifica la carga 

tributaria, busca las alternativas que da la ley para determinar el pago y 

cumplimiento de los tributos, establece políticas utilizando técnicas para cada 

una de sus operaciones, que ayudan a determinar el cálculo preciso de los 

impuestos mensuales y anuales ayudando a prever futuras contingencias 

tributarias, vigilando que sean cumplidos los objetivos de la empresa.  

 

El planeamiento como herramienta de tributación, presenta los siguientes 

Indicadores: 

De acuerdo a Rodríguez (2014), nos indica como: 

“Determinación del impuesto a la renta anual” (p.14). 
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Para determinar el impuesto anual, TUO - LIR, establece: será calculado 

de manera anual, incluye todas las operaciones correspondientes a un 

periodo iniciando el día uno del año y cerrándose el último día del año. 

Tercera categoría: Renta que grava lo que se obtuvo durante un periodo 

por el ejercicio de sus actividades económica ya sea en personas jurídicas o 

natural. Desde el 2017 la tasa de impuesto es el 29.5%, y se determina del 

resultado del ejercicio del estado de resultado. 

Para determinar la renta bruta, las empresas deberán hacer un análisis si 

todos sus ingresos recibidos durante un ejercicio gravable, están en función 

de lo establecido en ley están gravados al impuesto a la renta y si estos tienen 

sustento con su respectivo comprobante de pago, según Sunat (2020), nos 

indica que, “la renta bruta está constituida por el conjunto de ingresos afectos 

al impuesto que se obtenga en el ejercicio gravable” (párr. 1). 

Pagos a cuenta: Mensualmente es calculado en el PDT 621 en base 

a los ingresos obtenidos se aplica un porcentaje que serán considerados 

como adelanto de la renta anual, estos pagos son deducidos de la renta 

neta, se tiene en consideración que el porcentaje de pago a cuenta a 

pagar es de acuerdo al régimen tributario que se encuentra el 

contribuyente. 

 

Se debe considerar dentro del proceso de la estructuración del planeamiento 

tributario, el uso de los incentivos y alternativas que brinda el gobierno de un país 

a los empresarios como medidas que permita el crecer y desarrollo del mismo, 

por lo tanto, se presenta la siguiente dimensión: 

 

Beneficios tributarios, de acuerdo a Torre (2013), define que, “los beneficios 

tributario-fiscales que se asocian de actuación con el fin de aprovechamiento al 

máximo las ventajas fiscales que se deprende de la normativa y por 

indirectamente su utilización provoca un estímulo o fenómeno de actividad 

cultural” (p. 24) 

 

El planeamiento como beneficios tributarios, presenta los siguientes 

Indicadores: 
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“Fraccionamiento de pagos 

Compensaciones 

Régimen de gradualidad” (Torre, 2013, p.32). 

 

Fraccionamiento tributario, beneficio que otorga la administración tributaria, a 

las empresas que cuentan con poca liquidez o alguna restricción crediticia, puedan 

efectuar los pagos de tributos contando con una tasa de interés menor del mercado, 

según Chávez (2014), define que es, “mecanismo de flexibilización que ofrece la 

Administración Tributaria según el artículo 36 del Código Tributario para pagar las 

deudas con el Fisco, y que puede llegar a ser una herramienta de bastante utilidad 

para aquellas empresas con escasa liquidez” (párr.1) 

 

Compensaciones, según Sunat (2020), indica que, “El artículo 40° del Código 

Tributario establece que la deuda tributaria podrá compensarse total o parcialmente 

con los créditos por tributos, sanciones, intereses y otros conceptos pagados en 

exceso o indebidamente, siempre y cuando correspondan a períodos no prescritos” 

(párr.1). 

 

Las compensaciones contribuyen al pago de tributos pendientes de pago, se 

puede compensar con lo siguiente: 

 

Detracciones del IGV, de acuerdo a Sunat (2020), indica que, “El 

sistema de detracciones, comúnmente conocido como SPOT, es un 

mecanismo administrativo que coadyuva con la recaudación de 

determinados tributos” (párr.1). De acuerdo a Sunat (2020), sostiene 

que, “consiste básicamente en la detracción (descuento) que efectúa 

el comprador o usuario de un bien o servicio afecto al sistema, de un 

porcentaje del importe a pagar por estas operaciones, para luego 

depositarlo en el Banco de la Nación” (párr.2), solo para el uso 

exclusivo de pagos de tributos. 

  

Retenciones del IGV, según Sunat (2020), sostiene que, “designados 

por SUNAT como Agentes de Retención deberán retener parte del 
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Impuesto General a las Ventas (IGV) que les corresponde pagar a sus 

proveedores, para su posterior entrega al fisco, según la fecha de 

vencimiento de sus obligaciones tributarias” (párr.1) 

 

Además, según Sunat (2020), nos indica que, “Los proveedores 

(vendedores, prestadores de servicios o constructores) se encuentran 

obligados a soportar la retención, pudiendo deducir los montos que se 

les hubieran retenido contra el IGV que les corresponda pagar, o en 

su caso, solicitar su devolución” (párr.2). 

 

Régimen de Percepciones del IGV, según Sunat (2020), sostiene que, 

es un “sistema de pago adelantado del Igv, mediante el cual el agente 

de percepción (vendedor o Administración Tributaria) percibe del 

importe de una venta o importación, un porcentaje adicional que 

tendrá que ser cancelado por el cliente o importador” (párr.1). 

 

Además, la percepción aplicada al cliente o importador podrá ser 

deducida del Igv a pagar que se determina mensualmente, solo 

podrán ser utilizadas aquellas efectuadas durante el periodo a 

declarar, según Sunat (2020), sostiene que, “contar con saldo a favor 

podrá arrastrarlos a períodos siguientes, pudiendo compensarlos con 

otra deuda tributaria, o solicitar su devolución si hubiera mantenido un 

monto no aplicado por un plazo no menor de tres (3) períodos 

consecutivos” (párr.2). 

 

Régimen de gradualidad, el código tributario dispone una lista de infracciones 

que el contribuyente puede incurrir en materia tributaria, según Sunat (2020), indica 

que, para la “determinación de la multa, se puede aplicar rebajas de acuerdo a lo 

establecido en la Resolución de Superintendencia 180-2012/SUNAT la gradualidad 

aplicable a las infracciones tipificadas en los numerales 1, 4 y 5 del artículo 178 del 

Código Tributario” (párr.3). 

En la actualidad los contribuyentes son fiscalizados constantemente por SUNAT, 

este ente recaudador gracias a la tecnología y a los diversos programas 
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telemáticos, puede llevar un control sobre los movimientos tributarios del 

contribuyente como por ejemplo por intermedio de los registros electrónicos puede 

verificar que tipo de gasto ha realizado la empresa, quien le brindo el servicio o la 

venta de un bien y si estos están en función a la actividad del giro del negocio, en 

la actualidad las empresas del  rubro metalmecánico, deducen gastos que por ley 

no se permiten para determinar la renta anual, al deducirlo genera el efecto de no 

reconocerse el gasto o costo, como también el no reconocimiento del crédito fiscal, 

lo que conlleva a los reparos tributarios, siento este una carga tributaria adicional 

para el contribuyente, algunas teorías sobre los gastos no deducibles, son: 

 

Se define con gasto no deducibles, todos los gastos o costos en los que incurren 

los contribuyentes o las empresas que contablemente son registrados, pero no se 

admite su deducción según la LIR, de acuerdo a Alva et al. (2017), sostiene que, 

esto se debe a, “no cumplen con el principio de causalidad para la deducción del 

gasto; o por que exceden a los limites tributarios establecidos” (p. 429)., también se 

debe de acuerdo a Alva et al. (2017), sostiene que, “no se encuentran debidamente 

sustentados (no se cumple la fehaciencia del gasto); o porque expresamente 

establecen su no deducción por no estar vinculado a la generación o mantenimiento 

de la renta gravada” (p. 430) 

 

Según Chavarry (2016), sostiene que, "Se consideran gastos no deducibles o 

deducciones no admitidas a todos aquellos gastos incurridos que no han sido 

utilizados para generar renta a la empresa directamente y/o no cumplen con 

algunos requisitos normados tributariamente" (p. 7). 

 

En base a Auqui, Pomayay, y Vivar (2017), citan a Matteucci, nos indican lo 

siguiente: 

Estos gastos son los que según el T.U.O. de la ley del impuesto a la 
renta, no pueden ser reconocidos como tal según el art.37 de la LIR, 
menciona que para ser reconocidos como gastos deben cumplir con 
los principios de generalidad, razonabilidad y fehaciencia, y el art.44 
de la LIR, menciona los gastos totalmente prohibidos, porque no 
tienen relación con la actividad del negocio. (p. 21) 
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De acuerdo a Pacherres y Ortega (2016), sostienen que, 

El artículo 37° de la ley del impuesto a la renta, regula la correcta 
aplicación del principio de causalidad como un criterio obligatorio para 
poder determinar la deducción de un desembolso, este principio 
también establece una lista enunciativa de gastos en las cuales se 
fijan determinadas condiciones, requisitos y parámetros establecidos 
por la ley para su deducibilidad. (p. 357) 

 

 

En base a Aguilar y Effio (2014), Vásquez (2017), sostienen que, “artículo 37° de la 

ley del impuesto a la renta establece una lista de gastos que pueden deducirse a la 

renta bruta, en el artículo 44° de la mencionada ley se han propuesto establecidos 

conceptos, que no son deducibles” (p. 59). Para entender lo antes expuesto LIR, 

agrupa a los gastos de la siguiente forma: Según Vásquez (2017), sostiene que: “a) 

Gastos sin límites, b) Gastos limitados, c) Gastos condicionados, d) Gasto con 

beneficio, e) Gastos prohibidos” (p. 59).  

 

De acuerdos a las definiciones se concluye que el TUO de la LIR, determina 

dentro de su ley, no todo gasto puede ser deducibles, que no todos califican en la 

deducción en el cálculo de la renta anual. No contar con conocimiento tributarios 

conlleva al contribuyente deduzca estos tipos de gasto, pero en una fiscalización 

de la Sunat, tendrían que reparar el Igv deducido y el gasto o costo que se consideró 

dentro del cálculo de la renta, más las multas e intereses correspondientes. 

 

Aquellos gastos que no pueden ser deducidos, presentan las siguientes 

características: 

Estos gastos se reconocen primordialmente porque no cumplen los principios 

que determina la ley, para verificar su confiabilidad y validez, se busca que 

guarde relación con la actividad del negocio, según Picón, J. (2014), indica, “Se 

debe tener presente que, si la empresa no logra sustentar estos aspectos de 

manera sólida, el costo o gasto no será deducible para efecto del impuesto a la 

renta, aun cuando se logre cumplir con los requerimientos específicos” (p.15). 

 

Seguidamente se mencionará porque es importante la no deducción de los gastos 

no deducibles  
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Sobre este tema, el diario Gestión (2016), citado en Rodríguez (2019), en su 

artículo nombrado: “Thomson Reuters donde indica que casi el 80% de empresas 

no dispone de una estrategia de planeamiento tributario” (p. 12). Realizo un sondeo 

a más de 80 profesionales, para revelar los desafíos que deberían tomar las 

empresas referentes a deducir gastos que de acuerdo a la ley no forman parte del 

cálculo para determinar el impuesto anual de renta. 

Según el diario Gestión (2016), se entrevistó al Señor David Bravo, “Especialista 

en Tributación y Derecho Tributario Internacional David Bravo” (párr. 5) 

De acuerdo al periodista, Lira (2016), sostiene que, “la adecuada sustentación 

de operaciones es vital para la empresa porque, si el contribuyente no lo hace 

adecuadamente, la Administración Tributaria va a desconocer todo lo que la 

empresa tenga como gasto deducible o contratación de proveedores” (párr. 8)., 

Por lo dicho anteriormente la empresa pagara mayor impuesto, por aquellos 

gastos que no serán considerados deducibles. 

 

Según Picón (2014), indica que, “será importante para los contribuyentes aplicar 

los conceptos indicados que protejan las contingencias de las deudas tributarias, 

distribuyendo de una manera correcta las deducciones para el impuesto a la renta” 

(p. 16), Por consiguiente, es indispensable que deba tener presente el deudor 

tributario cumplir con lo requerido por la ley para que dichos gastos que se generen 

no se pierdan. 

 

Por lo tanto, el deducir estos gastos tiene mucha implicancia, al determinar la 

renta anual, aquellos gastos prohibidos por ley, si es cierto el deducir todo gasto 

hace que la carga tributaria baje, ya sea en el pago del IGV por tomarlo como crédito 

fiscal, o el cálculo de la renta anual referente al costo o gasto, en una fiscalización 

por SUNAT, tendría que repararse y como consecuencia de eso pagar las multas y 

sanciones correspondientes más lo intereses. 

  

Los gastos no deducibles serán dimensionados de la siguiente forma: 

Alva et al. (2017), especifica que, “gastos no deducibles, forman parte de una 

lista de tipos de operaciones que no se consideran gastos según la Ley del 

Impuesto a la Renta” (p. 311)., se subdivide: 
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 Gastos sujeto a límites (Artículo 37 del T.U.O. de la LIR), para el cálculo anual 

de la renta de un periodo económico la norma proporciona una lista que acredita 

cuales son los gastos que podrán ser deducidos, el T.U.O. de la LIR en su art. N.º 

37, detalla cuales son aquellos que están sujetos a limites ya que estos están 

relacionados al giro del negocio y generan ganancia al capital, de acuerdo a Alva 

et al. (2017), indica que, “a fin de establecer la renta neta de tercera se deducirá de 

la renta bruta los gastos necesarios para producirla […], en tanto la deducción no 

esté expresamente prohibida por esta ley” (p. 311). 

 

 Estos gastos sujetos a límite presentan los siguientes indicadores como los 

gastos más representativos: 

“Gastos de representación 

Gastos de movilidad” (Alva et al., 2017, p. 225) 

 

Gastos de representación, son los gastos en lo que incurren las empresas 

para ganar clientes o hacerse conocido dentro del mercado, pero estos gastos 

deben estar sustentados con permisos o con fotos que den veracidad y 

fehaciencia al hecho, estos gastos tienen un límite permito por ley, de acuerdo 

a Alva et al. (2017), nos dice que, “los gastos de representación no serán 

deducibles, sino solo los que en la parte en que, en conjunto, no excedan del 

medio por ciento (0.5%) de los ingresos brutos, con un límite máximo de 

cuarenta (40) UIT” (p. 172). 

 

Gastos de movilidad, gastos considerados en el cálculo anual de la renta, 

teniendo un límite establecido de 4% de una RMV (remuneración mínima vital) de 

manera diaria, son considerados como gastos de movilidad según Alva et al. 

(2017), aquellos, “pasajes de los trabajadores para que se puedan desplazar 

siempre y cuando sea para realizar actividades vinculadas a la actividad o giro de 

la empresa, los mismos que al no contar con sustento serán presentados por la 

planilla de movilidad” (p.118). 

 

Gastos Prohibidos (Artículo 44 del T.U.O. de la LIR), de acuerdo a este artículo 

del T.U.O. de la LIR, establece un detalle con los gastos que no podrán deducirse 
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en su totalidad, en el cálculo anual de la renta, porque estos gastos nombrados 

dentro en la lista no forman parte del giro del negocio, según Alva et al. (2017), 

indica que, “considera una lista cerrada de supuestos que no califican como 

deducibles a efectos de proceder con la determinación en el impuesto a la renta 

empresarial” (p. 311). 

Para los gastos prohibidos, presentamos como indicadores, los más 

representativos en los que incurren las empresas: 

“Gastos personales 

Multas por infracciones 

Gastos cuyo sustento no cumplen los requisitos de comprobante de 

pago 

Pagos sin utilizar medios de pago” (Alva et al., 2017, p. 228). 

 

Gastos personales, las empresas deducen gastos que según el artículo 

Nº44 del T.U.O. de la LIR, se encuentran prohibidos, entre ellos están los 

gastos que realizan los gerentes de uso personal como alimentos, ropa, 

artefactos, de acuerdo a Alva et al. (2017), sostiene que, “gastos personales 

y familiares, son aquellos realizados para el uso o consumo de los propietarios 

de una empresa y de sus familiares. Algunos ejemplos de estos gastos 

personales son: consumos de combustible, las cenas o almuerzos familiares 

(..)” (p. 312). 

 

Multas, por infracciones, según Alva et al. (2017), sostiene que, "Las multas 

por infracciones de tránsito, en relación a vehículos de propiedad de la 

empresa. Sanciones impuestas por municipalidades, o cualquier entidad del 

sector público” (p.430). 

 

Gastos cuyos comprobantes no obedecen lo normado en el “reglamento de 

comprobantes de pago”, según Alva et al. (2017), define como: 

“Comprobantes de pago falso o adulterado, comprobantes de pago emitidos 

por contribuyentes no habidos y que al cierre del ejercicio no hayan levantado 

tal condición, la Sunat haya notificado la baja de su inscripción al Ruc” (p.431). 
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Pagos que no utilizaron Medios de Pago, los pagos con importes superiores 

según el art. 3º de la Ley 28194 (S/. 3,500 o US$ 1,000), si no son realizados 

por un medio de pago para efectos de tributar no otorgan derecho a deducirse 

como gastos y al reconocimiento del Igv, según la ley Nº28194 - La 

Bancarización (2007), indica que, “los pagos que se efectúen sin utilizar 

Medios de Pago no darán derecho a deducir gastos, costos o créditos; a 

efectuar compensaciones ni a solicitar devoluciones de tributos, saldos a 

favor, reintegros tributarios, recuperación anticipada, restitución de derechos 

arancelarios” (art.8). 

 

Seguidamente se detalla el Marco Conceptual:                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                           

 

Elusión Tributaria, según Giraldo (2018), sostiene que, “Acción que permite reducir 

la base imponible mediante operaciones que no se encuentran expresamente 

prohibidas por disposiciones legales o administrativas” (p.186) 

Evasión Tributaria, según Giraldo (2018), sostiene que, 

Acción que se produce cuando un contribuyente deja de cumplir con 
su declaración y pago de un impuesto según lo que señala la ley. Esta 
acción puede ser involuntaria (debido a ignorancia, error o distinta 
interpretación de la buena fe de la ley) o culposa (animo preconcebido 
de burlar la norma legal, utilizando cualquier medio que la ley prohíbe 
y sanciona) (p. 186) 

 

Gasto, según Giraldo (2018), sostiene que, “Son todos los recursos que al incurrirse 

o erogarse proporcionan un beneficio inmediato a la empresa. Bienes o servicios 

consumidos en la operación de una empresa” (p.223) 

 

Infracción tributaria, en base a lo normado dentro del Código Tributario (2013), 

establece su art. 164° del TUO que, “Es infracción tributaria, toda acción u omisión 

que importe la violación de normas tributarias, siempre que se encuentre tipificada 

como tal en el Código tributario o en otras leyes o decretos legislativos” (art.163) 

Multa por Infracciones, según Alva et al. (2017), sostiene que, "Las multas por 

infracciones de tránsito, en relación a vehículos de propiedad dela empresa. 
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Sanciones impuestas por municipalidades, o cualquier entidad del sector público” 

(p.430) 

 

Reparo Tributario, según Taype, D. (2017), sostiene que, "Los reparos tributarios 

son las adiciones y deducciones tributarias que una empresa informa en su 

declaración jurada anual, las que podrán ser de dos clases: permanentes o 

temporales”.  
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III. METODOLOGIA 

3.1. Tipo y diseño de investigación 

Tipo 

Básica, por su naturaleza de la investigación tuvo por finalidad obtener y 

recolectar información para adquirir conocimientos nuevos que se van a añadir a 

las investigaciones previas ya existentes, como manifiesta Valderrama (2015), 

“conocida como pura, teórica o fundamental, y busca poner a prueba una teoría con 

escasa o ninguna intención de aplicar sus resultados a problemas prácticos” (p.38). 

 

Diseño  

No experimental, las variables en estudio no fueron modificadas, no se 

manipularon, variable independiente: Planeamiento Tributario y variable 

dependiente: Gastos no deducibles, solamente fueron objeto de análisis. Tiene 

corte transversal correlacional por lo que se recolectaron y analizaron los datos de 

las variables en un momento determinado en la actualidad, mediante el censo. 

Valderrama (2015), nos dice: 

La investigación no experimental es investigación sistemática y empírica, 
en la que las variables independientes no se manipulan, porque ya están 
dadas. Las inferencias sobre las relaciones entre variables se realizan 
sin intervención o influencia directa, y dichas relaciones se observan tal 
y como se han dado en su contexto natural. (p.67) 

 

Nivel 

Descriptivo explicativo fueron analizadas las causas y el efecto del 

comportamiento de la variable planeamiento tributario y gastos no deducibles, 

centro su atención para la comprobación de la hipótesis mediante la aplicación de 

técnicas estadísticas. 

Valderrama (2015), nos dice: “La investigación explicativa va más allá de la 

descripción de conceptos, fenómenos o del establecimiento de relaciones entre 

conceptos. Está dirigida a responder a las causas de los eventos físicos o sociales” 

(p.45). 

 

Enfoque 

Cuantitativa, no se modificaron las variables, sus indicadores fueron medibles 

mediante las preguntas realizadas a través del cuestionario, estos fueron basados 
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en números y datos que se encuentran fundamentados mediante la comprobación, 

al emplearse la estadística se comprobaron las hipótesis mediante las técnicas 

utilizadas. Se fundamentó en las averiguaciones recogidas y procesadas, estos 

datos se obtuvieron de la población que laboran en las áreas contables y 

administrativas de las metalmecánicas del distrito de los Olivos-Lima, para adquirir 

certezas acordes a la hipótesis planteada.  

Valderrama (2015), nos dice: “Se caracteriza porque usa la recolección y el 

análisis de los datos para contestar a la formulación del problema de investigación; 

utiliza, además, los métodos o técnicas estadísticas para contrastar la verdad o 

falsedad de la hipótesis” (p.106). 

 

Método 

Hipotético deductivo, porque al reconocer un obstáculo, se establecieron 

hipótesis que fueron respondidas, mostrando los resultados más verídicos que 

fueron nuestras evidencias.  

Valderrama (2015), nos menciona lo siguiente: “Partiendo del marco teórico se 

formula una hipótesis mediante un razonamiento deductivo que; luego, esta se 

intenta validar empíricamente. El ciclo completo inducción/deducción es lo que se 

conoce como el proceso hipotético-deductivo” (p.97).  

 

3.2. Variables y operacionalización 

Valderrama (2015), nos dice, “la operacionalización de las variables viene a ser la 

búsqueda de los componentes o elementos que constituyen dichas variables, para 

precisar las dimensiones, subdimensiones e indicadores; estas operan mediante 

definición conceptual” (p.160). 
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MATRIZ DE OPERACIONALIZACION DE LA VARIABLE 

Planeamiento Tributario y Gastos no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020 

VARIABLE DEFINICION CONCEPTUAL DEFINICION OPERACIONAL DIMENSIONES INDICADORES 
ESCALA DE 

MEDICION 

Planeamiento 

Tributario 

“Es el conjunto de alternativas legales a 

las que puede recurrir un contribuyente 

durante uno o varios periodos tributarios 

con la finalidad de calcular y pagar el 

impuesto que estrictamente debe pagarse 

a favor del estado, considerando la 

correcta aplicación de las normas 

vigentes” (Villanueva, 2016, p.38). 

El planeamiento tributario, está 

basado en la normativas 

tributarias vigentes, para 

optimizar la carga tributaria, 

contribuye como herramienta de 

tributación para calcular y pagar 

lo justo, pudiendo hacer uso de 

los beneficios tributarios, sin 

embargo, se requiere de un 

cuestionario para analizar el 

nivel de conocimiento tributario. 

Normas Vigentes 

- Ley del Impuesto a la Renta 

- Ley para la lucha contra la 

evasión y para la 

formalización de la economía  

- Reglamento de comprobante 

de pago 

- Código tributario 

ORDINAL 
Optimizar la carga 

fiscal 

- Conocimiento de tributos 

- Asesoramiento tributario 

- Régimen tributario 

Herramienta de 

tributación 

- Determinación del impuesto 

a la renta anual 

Beneficios 

tributarios 

- Fraccionamiento de pagos 

- Compensaciones 

- Régimen de gradualidad 
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MATRIZ DE OPERACIONALIZACION DE LA VARIABLE 

Planeamiento Tributario y Gastos no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020 

VARIABLE DEFINICION CONCEPTUAL DEFINICION OPERACIONAL DIMENSIONES INDICADORES 
ESCALA DE 

MEDICION 

Gastos no 

deducibles  

 

“Gastos no deducibles, son aquellos 

costos y/o gastos incurridos y registrados 

contablemente; pero que tributariamente 

no son admitidos por la Ley del Impuesto 

a la Renta; esto debido a que no cumplen 

con el principio de causalidad para la 

deducción del gasto; o por que exceden a 

los limites tributarios establecidos; o no se 

encuentran debidamente sustentados (no 

se cumple la fehaciencia del gasto); o 

porque expresamente establecen su no 

deducción por no estar vinculado a la 

generación o mantenimiento de la renta 

gravada” (Mario Alva et al., 2017, p.429). 

Los gastos no deducibles, serán 

medibles tomando en cuenta, 

los gastos sujetos a limite y los 

gastos prohibidos, para esto se 

requiere de un cuestionario para 

determinar el nivel de 

conocimiento tributario. 

. 

 

 

Gastos Sujetos a 

Limites (artículo 

Nº37 del T.U.O. de 

la LIR) 

- Gastos de representación 

- Gastos de movilidad 

ORDINAL 

Gastos Prohibidos 

(artículo Nº44 del 

T.U.O. de la LIR) 

- Gastos personales 

- Multas por infracciones 

- Gastos cuyo sustento no 

cumplen los requisitos de 

comprobante de pago 

- Pagos sin utilizar medios de 

pago 
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3.3. Población, muestra y muestreo 

Población 

Fue representada con 20 personas, distribuidas en 4 empresas del giro de la 

metalmecánica, pertenecientes al distrito de los Olivos, se consideró un promedio 

de 5 personas por empresa, por lo tanto, la población fue finita. 

Valderrama (2015), nos menciona lo siguiente: “Conjunto finito o infinito de 

elementos, seres o cosas, que tiene atributos o características comunes” (p.182). 

 

Criterio de inclusión: para la población fueron incluidos las personas 

pertenecientes al área de gerencia, departamento contable y administración, 

como: gerentes, personal contable y administrativos pertenecientes al rubro de 

la metalmecánica del distrito de los Olivos.  

 

Criterio de exclusión: fueron excluidas las personas no pertenecen al área 

de gerencia, al departamento contable y administrativo de las empresas 

seleccionadas del rubro metalmecánica del distrito de los Olivos. 

 

Muestra 

Fue tomada como muestra la población total, compuesta por 20 personas, 

distribuidas en 4 empresas seleccionadas del rubro metalmecánica del distrito de 

los Olivos.  

Valderrama (2015), nos menciona lo siguiente: “Es un subconjunto representativo 

de un universo o población. Es representativo, porque refleja fielmente las 

características de la población” (p.184). 

 

Muestreo 

No se aplicó el muestreo, porque se trabajó con toda la población compuesta por 

20 personas. 

 

3.4. Técnicas e instrumentos de recolección de datos 

Técnica para recolectar datos 

Fue utilizado el censo, los datos fueron recaudados del total de la población, que 

fue compuesta por 20 personas distribuidas en 4 empresas del mismo rubro 
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metalmecánica ubicadas dentro del distrito de los Olivos, Lima, tuvo la finalidad de 

obtener la recopilación de los datos.  

Palella y Martins (2015), de acuerdo a ellos, “La muestra censal, considera la 

totalidad de la población definida, lo que significa hacer un censo o estudio de tipo 

censal” (p.182). 

 
Instrumento para recolectar datos 

Fue utilizado, un cuestionario el cual fue respondido por la población que fue 

censada en las empresas metalmecánicas ubicadas dentro del distrito de los 

Olivos, tipo escala de Likert, empleando como valoración del uno al cinco: 1) Nunca, 

2) Casi Nunca, 3) A veces, 4) Casi Siempre y 5) Siempre.                           

Valderrama (2015), nos dice: “Los cuestionarios son un conjunto de preguntas 

estructuradas y enfocadas que se contestan con lápiz y papel. Los cuestionarios 

ahorran tiempo, porque permiten a los individuos llenarlos sin ayuda ni intervención 

directa del investigador” (p. 195). 

 

Validez 

Fue validado con el juicio de 3 temáticos de la Universidad Cesar Vallejo, filial - 

Lima Norte, los cuales lo calificaron como aplicable. 

Valderrama (2015), nos dice: “correcciones que realiza el asesor de tesis o el 

especialista en investigación, con la finalidad de que la redacción de las preguntas 

tenga sentido lógico y comprensibilidad, y que cada una de ellas debe estar en 

empatía con los indicadores” (p.199). 

 

Juicio de expertos 

Expertos Grado Calificación 

Arnaldo Diógenes Trinidad 

Macedo  

Magister Aplicable 

Fanny Esperanza Zavala Alfaro  Magister Aplicable 

Néstor Enrique Orellana Hoyos  Magister Aplicable 
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Confiabilidad 

La investigación se realizó en base a procedimientos teóricos, con la finalidad de 

interpretar los datos recolectados, mediante libros y artículos científicos, así mismo 

la investigación estuvo apoyada con el programa SPSS Versión 25, el cual 

contribuyo al procesamiento de datos estadísticos, con el fin de realizar las 

conclusiones al final de la investigación. 

 

Según Sampieri (2014) nos dice que, “mediante la confiabilidad se puede obtener 

resultados radicales y consecuentes, además señala que existe procesos y 

formulas nos dan como resultado un coeficiente” (p.200). 

 

Igualmente nos proporciona una escala para determinar los coeficientes evaluados 

mediante el “alfa de Cron Bach”. (Ver anexo Nº06) 
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Estadística de la fiabilidad Alfa de Cronbach 
 
Escala Planeamiento Tributario 

 
 

 

 

 

 

 

 
 

 

Tabla 02: Estadísticas de fiabilidad-  Planeamiento Tributario 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,951 22 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Escala Gastos no deducibles 

Tabla 03: Resumen de procesamiento de casos - Gastos no 

deducibles 

 N % 

Casos Válido 20 100,0 

Excluidoa 0 ,0 

Total 20 100,0 

a. La eliminación por lista se basa en todas las variables del procedimiento. 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Tabla 04: Estadísticas de fiabilidad - Gastos no deducibles 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,904 22 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Tabla 01: Resumen de procesamiento de casos -  

Planeamiento Tributario 

 N % 

Casos Válido 20 100,0 

Excluidoa 0 ,0 

Total 20 100,0 

a. La eliminación por lista se basa en todas las variables del procedimiento. 

Fuente: programa ssps v.25 
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Interpretación: 

De acuerdo al análisis obtenido del anexo Nº 03 nos indica que el coeficiente 

conformado por 44 ítems y aplicado por un Alfa de crombach a la variable 1 y 

variable 2, indica como resultado 0.964; que es un resultado considerado confiable 

ya que dicho resultado se acerca hacia 1, además se observa la tabla 02, donde su 

coeficiente hallado en los 22 ítems de la variable “Planeamiento Tributario” se 

obtuvo como resultado 0.951; que se considera como resultado confiable, por 

último, en la tabla 04, se tiene 22 ítems de la variable “Gastos no deducibles” donde 

se obtuvo como resultado 0.904; considerado como resultado fuertemente confiable 

(Ver anexo Nº06). 

 

3.5. Procedimientos 

Para el trabajo de investigación, los resultados obtenidos fueron interpretados de 

acuerdo a la recolectaron de datos a través de la técnica del censo, aplicándose 

un cuestionario que contiene preguntas cerradas. 

 

3.6. Método de análisis de datos 

Su enfoque fue cuantitativo, mediante los datos recolectados se comprobó las 

hipótesis planteadas, si es válida o nula, en función de las mediciones numéricas y 

análisis estadístico. 

Los datos del cuestionario fueron procesados en Microsoft Excel 2016 y software 

estadístico SPSS – “Statistical Package for the Social Sciences, versión 25”. 

 

Estadísticos descriptivos, se utilizaron tablas estadísticas durante el análisis con 

el objetivo de guardar los datos que se obtuvieron en la tabulación de los datos de 

las dos variables. 

 

Estadístico inferencial, la prueba de hipótesis aplicada fue en base a Rho de 

Spearman, en las dos variables porque la población mostró su comportamiento no 

normal. 
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3.7. Aspectos éticos 

Durante el proceso de elaborar el trabajo de investigación, de manera correcta 

fueron cumplidos los principios éticos profesionales, así como morales y sociales, 

con todo el enfoque práctico respetando las reglas de conducta. Además, se 

cumplió con los principios de: ser original, veraz, confiable y objetiva. Fue respetado 

los derechos de los autores en base a lo establecido en las normas APA para las 

referencias bibliográfica y citas. 
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IV. RESULTADOS 

 

Resultados descriptivos  

De acuerdo al objetivo de estudio. “Determinar cómo incide el Planeamiento 

Tributario en la disminución de los gastos no deducibles en las empresas 

metalmecánica, Los Olivos, 2020”, se presenta los datos recolectados: 

 

Figuras de frecuencias con datos agrupados 
 
Figura de frecuencias por variable 
 
Figura 01: Variable 1 Planeamiento Tributario 
 

 
Fuente: programa ssps versión 25 

 

Interpretación:  

La figura 01 muestra la frecuencia agrupada de la variable 1 Planeamiento 

Tributario en las empresas metalmecánicas. Los resultados se encuentran 

sustentados en el anexo 04 y 05. 

Se puede observar que, no siempre cuentan con un esquema tributario, políticas 

tributarias, una guía tributaria y controles en impuestos y tributos basados en la 

normativa vigente, por no contar con conocimientos claros de los reglamentos 

establecidos dentro de la Ley I.R., para un tratamiento correcto de los gastos que 
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genere la empresa, lo que conlleva a ocasionar problemas futuros como reparos 

tributarios. 

 
Figura 02: Variable 2 Gastos no deducibles 
 
 

 
Fuente: programa ssps versión 25 

 

Interpretación:  

La figura 02, muestra la frecuencia agrupada de la variable 2 Gastos no 

deducibles en las empresas metalmecánicas. Los resultados se encuentran 

sustentados en el anexo 04 y 05. 

Se puede observar que, algunas veces, no se reduce los gastos no deducibles 

por no contar con una guía tributaria respecto a los gastos, basada en las normas 

tributarias, además no se cuenta con un control de aquellos gastos que son sujetos 

a límites, tener un tratamiento correcto de los gastos que genere la empresa que 

le hubiera permitido deducir los gastos de manera correcta y no haber incumplido 

o transgrediendo alguna norma, al igual que se incluyeron gastos de terceros como 

propios del negocio que según la ley I.R., no son aceptados, no cumpliéndose lo 

establecido por esta ley, empleando de mala forma la deducción de gastos en la 

empresa, conllevando a multas o reparos tributarios. 
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Frecuencia por dimensión 
 
1. Objetivo específico 1: “Determinar cómo incide el Planeamiento Tributario en la 

disminución de los gastos sujetos a limite (artículo Nº37 del T.U.O. de la LIR), en 

las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020” 

 

Figura 03: Dimensión 1 Gastos sujetos a limite 
 

 
Fuente: programa ssps versión 25 

 

Interpretación:  

La figura 03, muestra la frecuencia agrupada de la dimensión 1 Gastos sujetos 

a limite (Según art.37 del TUO de la LIR). Los resultados se encuentran 

sustentados en el anexo 04 y 05. 

Se puede observar que, algunas veces, aquellos gastos sujetos a límites, superan 

los límites que dispone la norma, no se establecen controles documentarios, 

políticas tributarias, una guía tributaria, conlleva a los reparos tributarios y a la 

espera de nuevas fiscalizaciones que se vuelven con estos errores más 

constantemente. 
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2. Objetivo específico 2: “Determinar cómo incide el Planeamiento Tributario en la 

disminución de los gastos prohibidos (artículo Nº44 del T.U.O. de la LIR), en las 

empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020” 

 

Figura 04: Dimensión 2 Gastos Prohibidos 
 

 
Fuente: programa ssps versión 25 

 

Interpretación:  

La figura 04, muestra la frecuencia agrupada de la dimensión 2 Gastos 

Prohibidos (Según art.44 del TUO de la LIR). Los resultados se encuentran 

sustentados en el anexo 04 y 05. 

Se puede observar que, algunas veces, los gastos prohibidos son deducidos en su 

totalidad, la falta de controles y políticas tributarias hace que los empresarios 

autoricen que se incluyan gastos de terceros como propios del negocio, gastos de 

personal que la ley I.R., no permite su deducción al no cumplir lo establecido por 

ley, empleando de mala forma la deducción de gastos en la empresa, esto conlleva 

a los reparos tributarios en su totalidad del gasto. 
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Validación de la hipótesis 

Normalidad 

Tuvo la finalidad de poder obtener el “valor p” para determinar cuál prueba de 

hipótesis a utilizar. 

Se contó con dos tipos, el de Kolmogorov-Smimov, esta se utiliza cuando supera 

a 50 la muestra y Shapiro-Wilk la muestra es inferior a 50. El presente trabajo su 

muestra fue de 20, por lo tanto, se aplicó Shapiro-Wilk considerando que si el “p 

valor” es menos de 0.05 la población no es normal o no paramétrica. 

 

En el software SPSS versión 25, el <p valor> es igual al “Sig.”, dentro de las tablas. 

 

Tabla 05: Prueba de normalidad Planeamiento Tributario y Gsto no deducibles 

 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

V1:Planeamiento Tributario 

(Agrupada) 

,309 20 ,000 ,762 20 ,000 

V2: Gastos no Deducibles 

(Agrupada) 

,288 20 ,000 ,798 20 ,001 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Se observa, para la variable Planeamiento Tributario y la variable Gastos no 

Deducibles, nos muestra un “valor p” inferior de 0.05; entonces se concluyó que la 

población no es normal o no paramétrica, por lo consiguiente la prueba de hipótesis 

a aplicar debe ser “Rho de Spearman”. 

 

 

 

 

 



38 
 

Tabla 06: Prueba de normalidad Planeamiento Tributario y Gastos sujetos a limite 

(Según art.37 del TUO de la LIR) 

 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

V1:Planeamiento Tributario 

(Agrupada) 

,309 20 ,000 ,762 20 ,000 

D1: "GND" Gastos sujetos a 

limite (Según art.37 del 

T.U.O. de la Ley del 

Impuesto a la Renta) 

(Agrupada) 

,263 20 ,001 ,800 20 ,001 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Se observa, para la variable Planeamiento Tributario y la dimensión Gastos 

sujetos a limite, nos muestra un “valor p” por debajo a 0.05; por lo consiguiente se 

concluyó: la población no es normal o no paramétrica, entonces la prueba de 

hipótesis a aplicar es “Rho de Spearman”. 

 

Tabla 07: Prueba de normalidad Planeamiento Tributario y Gastos Prohibidos 

(Según art.44 del TUO de la LIR) 

 

Pruebas de normalidad 

 

Kolmogorov-Smirnova Shapiro-Wilk 

Estadístico gl Sig. Estadístico gl Sig. 

V1:Planeamiento Tributario 

(Agrupada) 

,309 20 ,000 ,762 20 ,000 

D2: "GND" Gastos 

Prohibidos (Según art.44 del 

T.U.O. de la Ley del 

impuesto a la Renta) 

(Agrupada) 

,327 20 ,000 ,771 20 ,000 

a. Corrección de significación de Lilliefors 

Fuente: programa ssps v.25 
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Se observa, para la variable Planeamiento Tributario y la dimensión Gastos 

Prohibidos, nos muestra un “valor p” por debajo a 0.05; por lo consiguiente se 

concluyó: la población no es normal o no paramétrica, entonces la prueba de 

hipótesis a aplicar es “Rho de Spearman". 

 

Prueba de Rho Spearman 

Permitió determinar cuál es la incidencia de la variable 1 “Planeamiento 

Tributario” y la variable 2 “Gastos no Deducibles”, considerando si su sig. (bilateral) 

es inferior 0.05 y los resultados de correlación se acercan más a 1, será más fuerte 

la incidencia. 

 

De acuerdo a Hernández R. et al. (2014), nos dice que, “es la correlación que se 

mide para las variables a un nivel ordinal, es decir a ambas, de un modo en el cual 

tanto los individuos o unidades se ordenen por rangos para relacionarlos de manera 

estadística y analítica” (p.322) 

 

Igualmente nos proporciona una escala para determinar los coeficientes 

evaluados. (Ver anexo Nº06) 
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Prueba de Hipótesis: 

 

Alterna (Ha): El Planeamiento Tributario incide en la disminución de los gastos 

no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020. 

 

Nula (Ho): El Planeamiento Tributario no incide en la disminución de los gastos 

no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020. 

 

Tabla 08: Correlación de Spearman Planeamiento Tributario – Gastos no 

Deducibles 

Correlaciones 

 

V1:Planeamie

nto Tributario 

(Agrupada) 

V2: Gastos no 

Deducibles 

(Agrupada) 

Rho de Spearman V1:Planeamiento 

Tributario (Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,602** 

Sig. (bilateral) . ,005 

N 20 20 

V2: Gastos no 

Deducibles (Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

,602** 1,000 

Sig. (bilateral) ,005 . 

N 20 20 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Interpretación: 

Como se observa se evidencia un valor de sig. (bilateral) equivalente a 0.005 

inferior de 0.05; por consiguiente, se desestima la hipótesis nula y se reafirma la 

alterna. 
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Hipótesis Especifica 1: 

Alterna (Ha): El Planeamiento Tributario incide en la disminución de los gastos 

sujetos a limite (según art.37 del TUO de la LIR), en las empresas metalmecánica, 

Los Olivos, 2020. 

 

Nula (Ho): El Planeamiento Tributario no incide en la disminución de los gastos 

sujetos a limite (según art.37 del TUO de la LIR), en las empresas metalmecánica, 

Los Olivos, 2020. 

Tabla 09: Correlación de Spearman Planeamiento Tributario – Gastos sujetos a 

limite (según art.37 del TUO de la LIR) 

 

Correlaciones 

 

V1:Planeamiento 

Tributario 

(Agrupada) 

D1: "GND" 

Gastos sujetos a 

limite (Según 

art.37 del T.U.O. 

de la Ley del 

Impuesto a la 

Renta) 

(Agrupada) 

Rho de Spearman V1:Planeamiento 

Tributario (Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,725** 

Sig. (bilateral) . ,000 

N 20 20 

D1: "GND" Gastos sujetos 

a limite (Según art.37 del 

T.U.O. de la Ley del 

Impuesto a la Renta) 

(Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

,725** 1,000 

Sig. (bilateral) ,000 . 

N 20 20 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Interpretación 

Como se observa se evidencia un valor de sig. (bilateral) equivalente a 0.000 

inferior de 0.05; por consiguiente, se desestima la hipótesis nula y se reafirma la 

alterna. 
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Hipótesis Especifica 2: 

Alterna (Ha): El Planeamiento Tributario incide en la disminución de los gastos 

prohibidos (según art.44 del TUO de la LIR), en las empresas metalmecánica, Los 

Olivos, 2020. 

 

Nula (Ho): El Planeamiento Tributario no incide en la disminución de los gastos 

prohibidos (según art.44 del TUO de la LIR), en las empresas metalmecánica, Los 

Olivos, 2020. 

Tabla 10: Correlación de Spearman Planeamiento Tributario – gastos prohibidos 

(según art.44 del TUO de la LIR) 

 

Correlaciones 

 

V1:Planeamiento 

Tributario (Agrupada) 

D2: "GND" Gastos 

Prohibidos (Según 

art.44 del T.U.O. de la 

Ley del impuesto a la 

Renta) (Agrupada) 

Rho de 

Spearman 

V1:Planeamiento 

Tributario (Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

1,000 ,691** 

Sig. (bilateral) . ,001 

N 20 20 

D2: "GND" Gastos 

Prohibidos (Según 

art.44 del T.U.O. de la 

Ley del impuesto a la 

Renta) (Agrupada) 

Coeficiente de 

correlación 

,691** 1,000 

Sig. (bilateral) ,001 . 

N 20 20 

**. La correlación es significativa en el nivel 0,01 (bilateral). 

Fuente: programa ssps v.25 

 

Interpretación 

Como se observa se evidencia un valor de sig. (bilateral) equivalente a 0.001 

inferior de 0.05; por consiguiente, se desestima la hipótesis nula y se reafirma la 

alterna. 
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V. DISCUSION 
 

Teniendo como objetivo general, “determinar cómo incide el planeamiento 

tributario en la disminución de los gastos no deducibles en las empresas 

metalmecánica, Los Olivos, 2020”, se estableció la siguiente discusión: 

 

1.- Se aceptó que el planeamiento tributario incide en la disminución de los gastos 

no deducibles, estos resultados se encuentran sustentados en el anexo 04, desde 

el ítem 1 al 44, mediante estos se demuestra la importancia de contar con esta 

herramienta tributaria denominada planeamiento tributario cuyo objetivo es 

disminuir aquellos gastos no deducibles, pudiendo lograr que al deducir dichos 

gastos se tome en cuenta las normas vigentes y algunos criterios para su correcta 

deducibilidad de los gastos sujeto a límites y de los gastos prohibidos. Cabe señalar 

que con el censo realizado se pudo observar el comportamiento de la población los 

cuales cuentan con poco conocimiento de temas tributarios o el personal 

relacionado a este tema no son capacitados, además que el planeamiento tributario 

es utilizado en empresas grandes y en las pequeñas no se aprecia este mecanismo 

que permita a la empresa a deducir gastos de manera correcta, no se cuentan con 

un esquema tributario, políticas tributarias, una guía tributaria y controles en 

impuestos y tributos basados en la normativa vigente, por no contar con 

conocimientos claros de los reglamentos que dispone la ley I.R., para un 

tratamiento correcto de los gastos que genere la empresa, lo que conlleva a 

ocasionar problemas futuros como reparos tributarios.  

El resultado obtenido se asemeja con la opinión Ayquipa, M. (2017), quien concluyo 

que “existen deficiencias a la hora de deducir el gasto en la entidad M & A S.R.L. 

por la falta de planeamiento tributario ya sea por desconocimiento del personal, o 

falta de capacitación constante se tiene que reparar el gasto y por ello se llegó a 

proponer una evidencia de un diseño mediante una guía de planeamiento tributario 

para reducir la carga fiscal. Y así ser un medio de consulta sobre temas tributarios 

y la actualización constante que se realizara mediante los afiches tributarios que 

establecerán conocimiento y reforzamiento en los temas tributarios. Permitirá ser 

un mecanismo de control en la empresa en donde cada miembro tendrá una función 
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específica a realizar velando por el cumplimiento de las metas de la empresa M & 

A S.R.L.” 

Pero la presente investigación a diferencia de Ayquipa, M., los resultados nos 

demuestra que la falta de políticas tributarias hace que se siga cometiendo los 

mismos errores sin que el trabajador del área involucrada se le realice alguna 

sanción interna.  

Se puede añadir que (Villanueva, 2016), nos dice que “el planeamiento tributario es 

el conjunto de alternativas legales a las que puede recurrir un contribuyente durante 

uno o varios periodos tributarios con la finalidad de calcular y pagar el impuesto que 

estrictamente debe pagarse a favor del estado, considerando la correcta aplicación 

de las normas vigentes”. Además, según Alva et al. (2020), nos dice: “En pequeños 

contribuyentes no se aprecia el uso de este mecanismo denominado planeamiento 

tributario, bien sea porque la carga impositiva es mínima o por el desconocimiento 

de esta figura, ello aunado también al desembolso de dinero que representaría para 

ellos el financiar un estudio o una asesoría relacionada con el planeamiento fiscal”. 

 

2.- Se aceptó que el planeamiento tributario incide en la disminución de los gastos 

sujetos a limite, estos resultados se encuentran sustentados en el anexo 04 desde 

el ítem 1 al 30, mediante estos se demuestra lo necesarios que es contar con un 

plan tributario con la finalidad de reducir los gastos sujetos a limite, cabe señalar 

que con el censo realizado se pudo observar el comportamiento de la población los 

cuales al no contar con un control permanente en estos gastos con límites con el 

objetivo de minimizar la carga tributaria y utilizar el crédito fiscal, estos superan los 

límites que establece la norma, no se establecen controles documentarios, políticas 

tributarias, una guía tributaria, conlleva a los reparos tributarios y a la espera de 

nuevas fiscalizaciones que se vuelven con estos errores más constantemente..  

El resultado obtenido se asemeja con la opinión Alanguia, S. (2017), quien 

concluyo: que “en las empresas comercializadoras de vehículos nuevos no llevan 

un sistema de control de los gastos sujetos a límites que establece el artículo 37° 

de la LIR. Los excesos de los gastos deducibles generan diferencias permanentes 

que son adicionadas a la renta imponible genera incremento en la utilidad, 

ocasionando un mayor pago de Impuesto a la Renta.” 
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Con diferencia a Alanguia, S., en la presente investigación el resultado nos 

demuestra que la falta de políticas y guía tributarias hace que se sigan realizando 

adiciones tributarias por el excedo del límite de los gastos. 

Se puede añadir que el TUO de la ley IR, en el art. 37, presenta una lista que 

acredita cuales son aquellos gastos que solo pueden ser deducidos en parte para 

calcular la renta anual neta de un periodo económico, estos gastos son aquellos 

que están sujetos a limites ya que tienen relación al giro del negocio y generan 

ganancia al capital, la diferencia no permitida conlleva a adiciones tributarias 

permanentes. 

 

3.- Se aceptó que el planeamiento tributario incide en la disminución de los gastos 

prohibidos, estos resultados encuentran sustentados en el anexo 04 desde el ítem 

1 al 44, mediante estos  se demuestra lo útil que es contar con un plan tributario 

con la finalidad de disminuir los gastos prohibidos, cabe señalar mediante el censo 

realizado se pudo observar el comportamiento de la población los cuales 

demuestran que los gastos prohibidos son deducidos en su totalidad, la falta de 

controles y políticas tributarias hace que los empresarios autoricen que se incluyan 

gastos de terceros como propios de la empresa, gastos personales que por ley no 

se permite su deducción por no cumplir con lo normado, empleando de mala forma 

la deducción de gastos en la empresa, esto conlleva a los reparos tributarios en su 

totalidad del gasto. 

El resultado obtenido se asemeja con la opinión Chavarry, J. (2016), quien 

concluyo: que “se identificó que los gastos no deducibles tributariamente según el 

artículo 44º de la ley del impuesto a la renta en los que han incurrido las empresas 

de transporte de carga por carretera. Urb. La Rinconada, Trujillo 2015, son los 

gastos ajenos al giro del negocio, gastos cuyos sustentos no cumplen con los 

requisitos de comprobantes de pagos, multas o intereses por infracción cargados a 

gasto a la vez aquellos que se encuentran dentro de los parámetros establecidos 

por el artículo 37º de la ley del impuesto a la renta.” 

Pero en presente investigación agrega a lo concluido por Chavarry, J., los 

resultados nos demuestran que la falta de políticas y guía tributarias hace que se 

sigan reparando por estos tipos de gastos. 
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Se puede añadir que, el TUO de la ley I.R., presenta un detalle con aquellos gastos 

que por ley está prohibido su deducción en su totalidad para computar la renta neta 

anual, estos gastos no forman parte del giro del negocio no cumpliendo con algunos 

principios como, de causalidad, aquellos gastos no son reconocidos tributariamente 

y esto conlleva a reparos tributarios se desconoce el costo o gasto como la no 

utilización del crédito fiscal. 
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VI. CONCLUSIONES 
 

1. Se logró determinar cómo el planeamiento tributario incide significativamente 

en la disminución de los gastos no deducibles, el no contar con la herramienta 

tributaria denominada planeamiento tributario en las empresas del rubro 

metalmecánica, conlleva al aumento de la carga tributaria, perjudicando a las 

empresas por las diferentes contingencias que se presentan por no aplicar 

correctamente las normas tributarias al momento de determinar sus 

obligaciones y en la deducción de los gastos, por lo tanto los errores se seguirán 

presentando si las empresas no implementa un planeamiento tributario, que 

contenga políticas tributarias, controles tributario y que sirva como guía, este 

planeamiento no servirá de mucho si el personal encargado de elaborarlo no 

son capacitados en la aplicación de las normas tributarias vigentes. 

 

2. Se determinó cómo el planeamiento tributario tiene incidencia significativa en 

la disminución de los gastos sujetos a limite, en las empresas metalmecánica 

estos gastos son reparados por el exceso no permitido por no tener una guía 

tributaria para un mejor control tributario de los mismo, este tipo de gastos 

pertenecen al giro del negocio y ayudan positivamente al planeamiento 

tributario si son controlados adecuadamente sirven para demostrar la veracidad 

de los gastos realizados de forma estratégica por el planeamiento tributario, 

con el fin de minimizar la carga tributaria, evitando reparos y el pago de multas 

por parte de la empresa, la correcta interpretación de las normas ayudara a 

prevenir fiscalizaciones, multas e infracciones que se podrían cometer al 

momento de deducir un gasto sin cumplir las normas establecidas. De la misma 

forma, se observa que las empresas metalmecánicas no deducen 

correctamente los gastos y no presentan documentos fehacientes para la 

sustentación de aquellos gastos generados por la empresa. 

 

3. Se determinó cómo el planeamiento tributario tiene incidencia significativa en 

la disminución de los gastos prohibidos, en las empresas metalmecánica estos 

gastos son deducidos en su totalidad, la falta de controles y políticas tributarias 

hace q los empresarios autoricen que se incluyan gastos de terceros como 
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propios, no cumpliendo de manera adecuada sus responsabilidades 

deduciendo gastos que no se establece en la normas tributaria que no 

pertenecen al giro del negocio, la falta de conocimientos en temas tributarios 

no permite aplicar adecuadamente el planeamiento tributario, ya que se 

deducen gastos no aceptados, incurriendo a cálculos erróneos al determinar 

los pagos a la entidad fiscalizadora, conllevando a futuros problemas que 

pueden ser perjudiciales a la organización. 
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VII. RECOMENDACIONES 

 

1. Se recomienda al departamento contable de las empresas del rubro 

metalmecánica, hacer una revisión previa de la situación tributaria de la 

empresa para conocer su situación actual, en un corto plazo, conociendo a 

fondo el régimen tributario el que se encuentra y el beneficio de estos, pudiendo 

ser tomado como base para la elaboración de un esquema tributario y este 

servirá para la implementación de un planeamiento tributario con el fin de 

reducir los gastos no deducibles, este planeamiento servirá como guía para los 

procesos tributarios. De igual forma solicitar a la gerencia, asignar recursos 

para capacitar al personal que tengan relación directa con la determinación de 

la obligación tributaria, con el fin de que adquieran nuevos conocimientos en 

temas tributarios ya que las leyes tributarias se tornan más complejas y 

cambiantes y éstos se vean reflejados al realizar las actividades de la empresa, 

la persona capacitada podrá retrasmitir lo aprendido y elaborar una guía 

tributaria que sería útil en las diversas áreas involucradas en temas tributarios 

y así mismo ayudara a corregir problemas que se presentan constantemente 

en el área administrativa y contable y evitar problemas futuros. 

 

2. Se recomienda al área contable, identificar oportunamente los gastos tributarios 

concientizando al dueño o gerente que gastos pueden ser objeto de reparo y 

multa, implementar un control de los gastos como una plantilla de gastos de 

representación y verificar si son aptos para la determinación del impuesto, 

además todos los comprobantes deberán cumplir con su sustentación 

adecuada y puedan ser usados, cumpliendo con los principios de causalidad y 

fehaciencia. 

 

3. Se recomienda al área de gerencia y al departamento contable, implementar 

políticas tributarias y administrativas, mediante manuales de funciones y 

procedimientos que permita establecer de acuerdo a las necesidades de la 

empresa las funciones y responsabilidades de cada cargo involucrado con 

asuntos tributarios, además se recomienda realizar revisiones en los procesos 

tanto tributarios, contables y administrativos mediante la implementación de 
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informes de gestión, con el fin de minimizar los riesgos en el desempeño del 

personal. 
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Anexo 01: Matriz de consistencia 
Planeamiento Tributario y Gastos no deducibles en las empresas metalmecánica, Los Olivos, 2020 

Problema Objetivo Hipótesis 
Variable e indicadores Diseño Metodológico 

General General General 

¿ Cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos no deducibles en 
las empresas 
metalmecánica, Los 
Olivos, 2020? 

Determinar cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos no deducibles en 
las empresas 
metalmecánica, Los 
Olivos, 2020. 

El Planeamiento Tributario 
incide en la disminución de 
los gastos no deducibles en 
las empresas 
metalmecánica, Los Olivos, 
2020. 

Variable: 
Planeamiento Tributario 
Indicadores: 
- Ley del Impuesto a la Renta 
- Ley para la Lucha contra la Evasión y 

para la Formalización de la 
Economía  

- Reglamento de comprobantes de 
pago 

- Código tributario 
- Conocimiento de Tributos 
- Asesoramiento tributario 
- Régimen Tributario 
- Determinación del impuesto a la 

renta anual 
- Fraccionamiento de pagos 
- Compensación 
- Régimen de gradualidad 

 
Variable: 
Gastos no deducibles 
Indicadores: 
- Gasto de representación 

- Gasto de movilidad 

- Gastos Personales 
- Multas por infracciones 
- Gastos cuyo sustento no 

cumplen los requisitos de 
comprobante de pago 

- Pagos sin utilizar medios de pago 
 

1.- Tipo de Investigación: 
Básica 
 
2.- Diseño de la investigación: 
no experimental, corte 
transversal  
 
3.- Nivel: Descriptivo 
explicativo 
 
4.- Enfoque: cuantitativa 
 
5.- Método: Hipotético 
deductivo 
 
4.- Población de la 
investigación: 4 empresa (20 
personas) 
 
5.- Muestra: Total de 
población (20 personas) 
 
6.- Técnica de recolección: 
Censo 
 
7.- Instrumento de recolección 
de datos: cuestionario 
 

Específicos Específicos Específicos 

¿ Cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos sujetos a limite 
(según art.37 del TUO 
de la LIR), en las 
empresas 
metalmecánica, Los 
Olivos, 2020? 

 
Determinar cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos sujetos a limite 
(artículo Nº37 del T.U.O. 
de la LIR), en las 
empresas metalmecánica, 
Los Olivos, 2020. 

El Planeamiento Tributario 
incide en la disminución de 
los gastos sujetos a limite 
(según art.37 del TUO de la 
LIR), en las empresas 
metalmecánica, Los Olivos, 
2020. 

¿ Cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos prohibidos 
(según art.44 del TUO 
de la LIR), en las 
empresas 
metalmecánica, Los 
Olivos, 2020? 

 
Determinar cómo incide el 
Planeamiento Tributario 
en la disminución de los 
gastos prohibidos 
(artículo Nº44 del T.U.O. 
de la LIR), en las 
empresas metalmecánica, 
Los Olivos, 2020. 

El Planeamiento Tributario 
incide en la disminución de 
los gastos prohibidos (según 
art.44 del TUO de la LIR), en 
las empresas 
metalmecánica, Los Olivos, 
2020. 

 



 

Anexo 02: Cuestionario de recogida de datos 
UNIVERSIDAD CESAR VALLEJO 

ESCUELA PROFESIONAL DE CONTABILIDAD 

 

CUESTIONARIO DE RECOGIDA DE INFORMACION ACERCA 

DEL PLANEAMIENTO TRIBUTARIO Y GASTOS NO DEDUCIBLES 

EN LAS EMPRESAS METALMECANICAS, LOS OLIVOS, 2020. 

AUTOR: CARRASCO VALLEJOS EDITH MARIA 

 

INSTRUCCIONES: 

Señor gerente y/o colaborador, el siguiente cuestionario tiene el propósito de 

recopilar información sobre el planeamiento tributario y gastos no deducibles en las 

empresas metalmecánicas, Los Olivos, 2020, mucho le agradeceremos seleccionar 

la opción y marcar con una “X” en el recuadro respectivo, tiene el carácter de 

ANÓNIMA, y su procesamiento será reservado, por lo que le pedimos 

SINCERIDAD en las respuestas. 

 

CUESTIONARIO:  

Información General:  

I. Información General:  
1. ¿Su edad está entre? (     ) De 21 a 40 años. (    )  De 41 a más años. 

2. ¿Su sexo, es?:  (      ) Femenino.  (     ) Masculino. 

3. ¿Área en que labora? (    ) Gerencia.  (    ) Contabilidad  
(     ) Administración.    

 
4. ¿Cargo que desempeña? …………………………...………. …………… 

5. ¿Grado Profesional?  (    ) Titulado.   (    ) Bachiller  
(    ) Técnico. (    ) Otro, especifique: ………………………………… 
 

II. Considere pertinente la siguiente escala: 

 

 

 

 

 

 

NUNCA CASI NUNCA A VECES CASI SIEMPRE SIEMPRE 

1 2 3 4 5 



 

VARIABLE 1: PLANEAMIENTO TRIBUTARIO ESCALA DE VALORACION 

N° NORMAS TRIBUTARIAS 1 2 3 4 5 

1 

¿La determinación de la renta neta de tercera 

categoría se hace de acuerdo al TUO de la ley 

del impuesto a la renta? 

     

2 

¿Los gastos del giro del negocio están dentro 

de los límites permitidos de acuerdo al TUO de 

la ley del impuesto a la renta? 

     

3 

¿Se verifica que los gastos incurridos no estén 

expresamente prohibidos de acuerdo al TUO de 

la ley del impuesto a la renta? 

     

4 
¿Los gastos en los que incurre la empresa, 

cumplen con el principio de causalidad?  

     

5 
¿Los gastos en los que incurre la empresa, 

cumplen con el principio de fehaciencia? 

     

6 
¿Los gastos en los que incurre la empresa, 

cumplen con el principio de devengado? 

     

7 

¿Los gastos están bancarizados de acuerdo a 

la ley para la lucha contra la evasión y para la 

formalización de la economía Ley Nº28194 por 

los montos mínimos (S/.3,500 o $1,000)? 

     

8 

¿Se verifica que los comprobantes que 

sustenten gastos cumplan con los requisitos y 

características mínimas establecidos por el 

reglamento de comprobante de pago? 

     

9 

¿Se determina el cumplimiento de la obligación 

tributaria según lo establecido en el código 

tributario? 

     

 OPTIMIZAR LA CARGA FISCAL      



 

10 

¿Se realiza un análisis riguroso de las normas 

tributarias previo a una operación que afecte 

tributariamente? 

     

11 

¿Se realiza una proyección de los costos y 

gastos que permiten determinar la carga fiscal 

del ejercicio? 

     

12 
¿Se contrata los servicios de un especialista en 

temas tributarios? 

     

13 
¿Se capacita al personal contable en temas 

tributarios? 

     

14 

¿Se analiza los regímenes tributarios que 

existe en la renta de tercera categoría, para 

optimizar la carga fiscal? 

     

 
HERRAMIENTA DE TRIBUTACION 

     

15 
¿Los gastos en los que incurre la empresa, 

están en función de su actividad económica? 

     

16 
¿Se verifica que todos los gastos son 

deducibles para establecer la renta neta anual? 

     

17 
¿Se verifica que los gastos sujetos a limite 

estén dentro de los límites permitidos? 

     

18 
¿Se hacen adiciones tributarias al impuesto a 

la renta? 

     

 
BENEFICIOS TRIBUTARIOS 

     

19 
¿La empresa fracciona su deuda tributaria?      

20 
¿Los intereses por fraccionamiento están 

deducidos como gastos? 

     

21 
¿La empresa realiza compensaciones del 

impuesto a la renta? 

     



 

VARIABLE 2: GASTOS NO DEDUCIBLES 
ESCALA DE 

VALORACION 

N° 

GASTOS SUJETOS A LIMITE (SEGÚN ART.37 

DEL T.U.O. DE LA LEY DEL IMPUESTO A LA 

RENTA) 

1 2 3 4 5 

1 
¿Los gastos de representación están 

acreditados antes de su deducción? 

     

2 
¿Se realiza un control mensual de los gastos de 

representación? 

     

3 

¿Se respeta el límite 0.5% de los ingresos 

brutos, en referencia a los gastos de 

representación?  

     

4 

¿Los gastos de movilidad están sustentados o 

acreditados con comprobantes de pago para su 

deducción? 

     

5 

¿Los gastos por movilidad están registrados en 

la planilla de movilidad, según la normativa 

vigente? 

     

6 
¿En la planilla de movilidad están consignados 

los motivos de traslado? 

     

7 

¿Los gastos por traslado del personal con 

vehículo asignado para el desarrollo de labores, 

están deducidos por la planilla de movilidad? 

     

8 
¿Se respeta el límite del 4% de la remuneración 

mínima vital en los gastos de movilidad? 

     

 GASTOS PROHIBIDOS (SEGÚN ART.44 DEL 

T.U.O. DE LA LEY DEL IMPUESTO A LA 

RENTA) 

     

9 
¿Se verifica que los gastos por su naturaleza 

están relacionados al giro del negocio? 

     

22 

¿En los pagos de multas, se aplican los 

criterios de gradualidad de acuerdo al código 

tributario? 

     



 

10 
¿Se identifican los gastos personales que 

cuentan con comprobantes de pago? 

     

11 
¿Se identifican los gastos personales por 

combustible? 

     

12 
¿Se ha incurrido en el pago de multas 

tributarias? 

     

13 
¿Los pagos de multas están considerados como 

gasto deducible? 

     

14 
¿Los pagos por infracciones de tránsito están 

considerados como gasto deducible? 

     

15 

¿El personal encargado de la recepción de 

comprobante de pago, verifica que la operación 

se llevó a cabo? 

     

16 

¿Se verifica que los proveedores están en 

condición de habido para la deducción del 

impuesto a la renta? 

     

17 
¿Los gastos pagados por caja están 

sustentados con un comprobante de pago? 

     

18 

¿Se controla que las entregas a rendir cuenta 

están acreditadas con documentos 

sustentatorios? 

     

19 

¿Se controla que los comprobantes por 

combustible tengan el número de placa de los 

vehículos de la empresa? 

     

20 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio 

deducen los gastos pagados parcialmente en 

efectivo en su parte proporcional? 

     

21 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio están 

deducidos los gastos compensados (cliente-

proveedor), con documento sustentatorio? 

     



 

22 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio los 

gastos pagados parcialmente están deducidos 

en la parte proporcional del pago? 

     

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 03: Confiabilidad del instrumento 

 
Escala: PLANEAMIENTO TRIBUTARIO Y GASTOS NO DEDUCIBLES 

Resumen de procesamiento de casos 

 N % 

Casos Válido 20 100,0 

Excluidoa 0 ,0 

Total 20 100,0 

a. La eliminación por lista se basa en todas las 

variables del procedimiento. 

 

 

Estadísticas de total de elemento 

 

Media de 

escala si el 

elemento se 

ha 

suprimido 

Varianza de 

escala si el 

elemento se ha 

suprimido 

Correlación 

total de 

elementos 

corregida 

Alfa de 

Cronbach si 

el elemento 

se ha 

suprimido 

¿La determinación de la renta neta de 

tercera categoría se hace de acuerdo al 

TUO de la ley del impuesto a la renta? 

131,40 509,832 ,860 ,962 

¿Los gastos del giro del negocio están 

dentro de los límites permitidos de 

acuerdo al TUO de la ley del impuesto a la 

renta? 

132,20 517,011 ,608 ,963 

¿Se verifica que los gastos incurridos no 

estén expresamente prohibidos de 

acuerdo al TUO de la ley del impuesto a la 

renta? 

132,20 507,221 ,768 ,962 

¿Los gastos en los que incurre la 

empresa, cumplen con el principio de 

causalidad? 

131,95 535,313 ,038 ,965 

¿Los gastos en los que incurre la 

empresa, cumplen con el principio de 

fehaciencia? 

131,65 494,871 ,881 ,962 

¿Los gastos en los que incurre la 

empresa, cumplen con el principio de 

devengado? 

131,90 512,937 ,649 ,963 

Estadísticas de fiabilidad 

Alfa de Cronbach N de elementos 

,964 44 



 

¿Los gastos están bancarizados de 

acuerdo a la ley para la lucha contra la 

evasión y para la formalización de la 

economía Ley Nº28194 por los montos 

mínimos (S/.3,500 o $1,000)? 

131,80 509,853 ,646 ,963 

¿Se verifica que los comprobantes que 

sustenten gastos cumplan con los 

requisitos y características mínimas 

establecidos por el reglamento de 

comprobante de pago? 

131,80 516,484 ,516 ,963 

¿Se determina el cumplimiento de la 

obligación tributaria según lo establecido 

en el código tributario? 

131,80 513,011 ,610 ,963 

¿Se realiza un análisis riguroso de las 

normas tributarias previo a una operación 

que afecte tributariamente? 

131,55 519,313 ,542 ,963 

¿Se realiza una proyección de los costos y 

gastos que permiten determinar la carga 

fiscal del ejercicio? 

131,45 512,471 ,873 ,962 

¿Se contrata los servicios de un 

especialista en temas tributarios? 

132,60 520,674 ,450 ,964 

¿Se capacita al personal contable en 

temas tributarios? 

132,60 520,674 ,450 ,964 

¿Se analiza los regímenes tributarios que 

existe en la renta de tercera categoría, 

para optimizar la carga fiscal? 

131,45 504,050 ,942 ,962 

¿Los gastos en los que incurre la 

empresa, están en función de su actividad 

económica? 

131,50 508,053 ,909 ,962 

¿Se verifica que todos los gastos son 

deducibles para establecer la renta neta 

anual? 

131,90 498,516 ,816 ,962 

¿Se verifica que los gastos sujetos a limite 

estén dentro de los límites permitidos? 

131,55 519,313 ,542 ,963 

¿Se hacen adiciones tributarias al 

impuesto a la renta? 

131,90 498,516 ,816 ,962 

¿La empresa fracciona su deuda 

tributaria? 

131,55 514,366 ,802 ,963 

¿Los intereses por fraccionamiento están 

deducidos como gastos? 

132,30 498,326 ,911 ,962 



 

¿La empresa realiza compensaciones del 

impuesto a la renta? 

131,50 517,000 ,702 ,963 

¿En los pagos de multas, se aplican los 

criterios de gradualidad de acuerdo al 

código tributario? 

132,35 517,292 ,557 ,963 

¿Los gastos de representación están 

acreditados antes de su deducción? 

131,80 498,168 ,837 ,962 

¿Se realiza un control mensual de los 

gastos de representación? 

132,30 523,063 ,327 ,964 

¿Se respeta el limite 0.5% de los ingresos 

brutos, en referencia a los gastos de 

representación? 

132,20 505,326 ,820 ,962 

¿Los gastos de movilidad están 

sustentados o acreditados con 

comprobantes de pago para su 

deducción? 

131,60 509,937 ,857 ,962 

¿Los gastos por movilidad están 

registrados en la planilla de movilidad, 

según la normativa vigente? 

132,55 523,839 ,323 ,964 

¿En la planilla de movilidad están 

consignados los motivos de traslado? 

132,25 510,724 ,714 ,963 

¿Los gastos por traslado del personal con 

vehículo asignado para el desarrollo de 

labores, están deducidos por la planilla de 

movilidad? 

131,55 519,313 ,542 ,963 

¿Se respeta el límite del 4% de la 

remuneración mínima vital en los gastos 

de movilidad? 

131,90 518,832 ,442 ,964 

¿Se verifica que los gastos por su 

naturaleza están relacionados al giro del 

negocio? 

132,30 498,326 ,911 ,962 

¿Se identifican los gastos personales que 

cuentan con comprobantes de pago? 

132,15 513,713 ,561 ,963 

¿Se identifican los gastos personales por 

combustible? 

132,45 533,945 ,055 ,965 

¿Se ha incurrido en el pago de multas 

tributarias? 

131,55 512,261 ,519 ,964 

¿Los pagos de multas están considerados 

como gasto deducible? 

131,95 494,050 ,891 ,962 



 

¿Los pagos por infracciones de tránsito 

están considerados como gasto 

deducible? 

132,05 524,366 ,309 ,964 

¿El personal encargado de la recepción 

de comprobante de pago, verifica que la 

operación se llevó a cabo? 

131,75 507,671 ,688 ,963 

¿Se verifica que los proveedores están en 

condición de habido para la deducción del 

impuesto a la renta? 

131,90 533,674 ,059 ,965 

¿Los gastos pagados por caja están 

sustentados con un comprobante de 

pago? 

131,75 521,039 ,386 ,964 

¿Se controla que las entregas a rendir 

cuenta están acreditadas con documentos 

sustentatorios? 

132,25 505,145 ,752 ,962 

¿Se controla que los comprobantes por 

combustible tengan el número de placa de 

los vehículos de la empresa? 

132,30 523,063 ,327 ,964 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio 

deducen los gastos pagados parcialmente 

en efectivo en su parte proporcional? 

131,85 513,082 ,684 ,963 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio 

están deducidos los gastos compensados 

(cliente-proveedor), con documento 

sustentario? 

131,65 501,082 ,622 ,963 

¿Al determinar la renta neta del ejercicio 

los gastos pagados parcialmente están 

deducidos en la parte proporcional del 

pago? 

132,05 518,366 ,361 ,965 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 04: Resultados por elemento 

 

Nº PREGUNTAS 
RESPUESTAS 

RESULTADOS 
1 2 3 4 5 

1 

¿La determinación de la renta 
neta de tercera categoría se 
hace de acuerdo al TUO de la 
ley del impuesto a la renta? 

0 0 10 8 2 

Algunas veces se determina la renta neta de 
tercera categoría de acuerdo al TUO de la ley 
del impuesto a la renta, por no contar con un 
esquema y políticas tributarios que sirvan 
como herramienta de determinación del 
impuesto, causando muchas veces reparos 
tributarios. 

2 

¿Los gastos del giro del 
negocio están dentro de los 
límites permitidos de acuerdo 
al TUO de la ley del impuesto 
a la renta? 

0 7 10 3 0 

Algunas veces los gastos del giro del negocio 
están dentro de los límites permitidos de 
acuerdo al TUO de la ley del impuesto a la 
renta, no se cuenta con una guía que 
establezca los límites permitidos de acuerdo 
a lo establecido en la Ley para el 
reconocimiento de gastos. 

3 

¿Se verifica que los gastos 
incurridos no estén 
expresamente prohibidos de 
acuerdo al TUO de la ley del 
impuesto a la renta? 

1 6 9 4 0 

Algunas veces se verifica que los gastos 
incurridos no estén expresamente prohibidos 
de acuerdo al TUO de la ley del impuesto a 
la renta, no se cuenta con una guía que 
establezca los gastos prohibidos, se 
registran todos los comprobantes con el fin 
de reducir la carga tributaria. 

4 
¿Los gastos en los que incurre 
la empresa, cumplen con el 
principio de causalidad?  

0 3 13 4 0 

Algunas veces los gastos en los que incurre 
la empresa cumplen con el principio de 
causalidad, no se verifica si el gasto guarda 
relación directa con la actividad de la 
empresa, esto conlleva a pagar más 
impuesto a la renta por los reparos 
tributarios. 

5 
¿Los gastos en los que incurre 
la empresa, cumplen con el 
principio de fehaciencia? 

1 3 6 8 2 

No siempre los gastos en los que incurre la 
empresa cumplen con el principio de 
fehaciencia, no se lleva un control 
documentario para que todos los gastos 
tengan un sustento que respalde su 
causalidad. 

6 
¿Los gastos en los que incurre 
la empresa, cumplen con el 
principio de devengado? 

1 2 11 6 0 

Algunas veces los gastos en los que incurre 
la empresa cumplen con el principio de 
devengado, el no contar con una guía de 
proceso documentario hace que los 
documentos se pierdan y no son deducidos 
en su periodo correspondiente. 

7 

¿Los gastos están 
bancarizados de acuerdo a la 
ley para la lucha contra la 
evasión y para la formalización 
de la economía Ley Nº28194 
por los montos mínimos 
(S/.3,500 o $1,000)? 

1 3 7 9 0 

Casi todos los gastos están bancarizados de 
acuerdo a la ley para la lucha contra la 
evasión y para la formalización de la 
economía Ley Nº28194 por los montos 
mínimos (S/. 3,500 o $1,000), no se 
establecen política de pagos en el área de 
caja basado en la ley, causándole muchas 
veces los reparos tributarios. 



 

8 

¿Se verifica que los 
comprobantes que sustenten 
gastos cumplan con los 
requisitos y características 
mínimas establecidos por el 
reglamento de comprobante 
de pago? 

0 5 6 9 0 

No siempre se verifica que los comprobantes 
que sustenten gastos cumplan con los 
requisitos y características mínimas 
establecidos por el reglamento de 
comprobante de pago, por no contar con una 
guía de proceso documentario de inspección 
y control interno hace que no se verifique que 
los comprobantes cumplan con los requisitos 
formales como son: que el IGV este 
consignado por separado en el comprobante 
de pago así mismo debe estar nombre y RUC 
del emisor. 

9 

¿Se determina el cumplimiento 
de la obligación tributaria 
según lo establecido en el 
código tributario? 

1 2 9 8 0 

Algunas veces se determina el cumplimiento 
de la obligación tributaria según lo 
establecido en el código tributario, por no 
contar con un esquema tributario  y políticas 
tributarias que sirva como herramienta de 
determinación del impuesto, causando 
muchas veces pagos de multas y sanciones. 

10 

¿Se realiza un análisis 
riguroso de las normas 
tributarias previo a una 
operación que afecte 
tributariamente? 

0 1 10 8 1 

Algunas veces se realiza un análisis riguroso 
de las normas tributarias previo a una 
operación que afecte tributariamente, esto se 
refleja por la carencia de conocimientos en 
temas tributarios lo cual desencadenan 
mayores deudas con la SUNAT. 

11 

¿Se realiza una proyección de 
los costos y gastos que 
permiten determinar la carga 
fiscal del ejercicio? 

0 1 7 12 0 

No siempre se realiza una proyección de los 
costos y gastos que permiten determinar la 
carga fiscal del ejercicio, por no contar con un 
planeamiento tributario que ayuda a saber 
anticipadamente el aproximado del importe a 
pagar de los impuestos. 

12 
¿Se contrata los servicios de 
un especialista en temas 
tributarios? 

1 12 5 2 0 

Casi nunca se contrata los servicios de un 
especialista en temas tributarios, no asignan 
recursos para este fin que apoye en reducir 
el pago de multas y cumplir con sus 
obligaciones tributarias de manera correcta. 

13 
¿Se capacita al personal 
contable en temas tributarios? 

1 12 5 2 0 

Casi nunca se capacita al personal contable 
en temas tributarios, no se asignan recursos 
para este fin para encarar las modificaciones 
constantes en las normas tributarias y evitar 
contingencias tributarias por acciones 
incorrectas, asegurando una mejor forma de 
tributar, logrando el beneficio de minimizar la 
carga fiscal. 

14 

¿Se analiza los regímenes 
tributarios que existe en la 
renta de tercera categoría, 
para optimizar la carga fiscal? 

0 2 6 11 1 

No siempre se analiza los regímenes 
tributarios que existe en la renta de tercera 
categoría, para optimizar la carga fiscal, no 
se conoce a fondo el régimen tributario al que 
se pertenece, evitando que puedan pagar 
sus impuestos según los ingresos, como 
considerar a la empresa como el RMT donde 
solo estaría pagando el 1% de las ventas 
mensuales y solo el 10% en la declaración 
jurada anual. 

15 
¿Los gastos en los que incurre 
la empresa, están en función 
de su actividad económica? 

0 2 6 12 0 

No siempre los gastos en los que incurre la 
empresa están en función de su actividad 
económica, ya sea por carencia de cultura 
tributaria por parte de una gran parte de los 
microempresarios. 



 

16 
¿Se verifica que todos los 
gastos son deducibles para 
establecer la renta neta anual? 

1 6 3 10 0 

No siempre se verifica que todos los gastos 
son deducibles para establecer la renta neta 
anual, por no tener comprobantes de pago 
que lo sustente, esto se refleja por no 
establecer políticas de inspección y control 
interno, que luego desencadenan mayores 
deudas con la SUNAT. 

17 
¿Se verifica que los gastos 
sujetos a limite estén dentro de 
los límites permitidos? 

0 1 10 8 1 

Algunas veces se verifica que los gastos 
sujetos a limite estén dentro de los límites 
permitidos, no ponen en práctica políticas de 
inspección y control hacen que todos los 
gastos estén considerados en su totalidad 
para determinar en crédito fiscal y llegando a 
reparar aquellos gastos que no cumplen con 
la ley para ser considerados tributariamente. 

18 
¿Se hacen adiciones 
tributarias al impuesto a la 
renta? 

1 6 3 10 0 

Casi siempre se hacen adiciones tributarias 
al impuesto a la renta, para tributar solo se 
basan en el mismo mecanismo o la misma 
forma que desde años anteriores se ha 
venido trabajando, perdiendo el beneficio de 
buscar una mejor alternativa. 

19 
¿La empresa fracciona su 
deuda tributaria? 

0 1 9 10 0 

No siempre la empresa fracciona su deuda 
tributaria, por desconociendo de realizar 
fraccionamiento de pagos, cuando no se 
cuente con liquidez, poder acogerse a este 
beneficio tributario conllevaría a la 
cancelación de tributos, multas o sanciones 
que se tenga pendiente antes de pasar a 
embargos. 

20 
¿Los intereses por 
fraccionamiento están 
deducidos como gastos? 

2 6 8 4 0 

Algunas veces los intereses por 
fraccionamiento están deducidos como 
gastos, por desconocimiento de este 
beneficio no consideran que los intereses de 
fraccionamiento pueden ser deducidos en la 
determinación del impuesto a la renta. 

21 
¿La empresa realiza 
compensaciones del impuesto 
a la renta? 

0 1 8 11 0 

No siempre la empresa realiza 
compensaciones del impuesto a la renta, con 
retenciones, percepciones y detracciones, ya 
sea el personal desconoce compensar los 
pagos mensualmente a través de la 
declaraciones y pagos en línea del portal de 
la SUNAT. 

22 

¿En los pagos de multas, se 
aplican los criterios de 
gradualidad de acuerdo al 
código tributario? 

1 7 10 2 0 

Algunas veces en los pagos de multas, se 
aplican los criterios de gradualidad de 
acuerdo al código tributario, los cambios 
constantes en la normativa y la mala 
interpretación de la norma hizo que las 
empresas no utilicen correctamente los 
ámbitos de gradualidad estipulados en las 
normas tributarias al momento de pagar las 
multas. 

23 
¿Los gastos de representación 
están acreditados antes de su 
deducción? 

1 3 9 5 2 

Algunas veces los gastos de representación 
están acreditados antes de su deducción, no 
se establecen políticas de inspección y 
control que maneje la persona encargada de 
autorizar dichos gastos, ya que estos son 
considerados como gastos deducibles 
aplicando el principio de causalidad. 



 

24 
¿Se realiza un control mensual 
de los gastos de 
representación? 

1 8 7 4 0 

Casi nunca se realiza un control mensual de 
los gastos de representación, no cuentan con 
una guía o esquema que permita controlar 
estos tipos de gastos, los dueños o gerentes 
presentan estos gastos para poder deducir 
gasto y utilizar el crédito fiscal de 
operaciones netamente personales. 

25 

¿Se respeta el limite 0.5% de 
los ingresos brutos, en 
referencia a los gastos de 
representación?  

1 6 9 4 0 

Algunas veces se respeta el límite 0.5% de 
los ingresos brutos, en referencia a los 
gastos de representación, no se lleva un 
control adecuado, esto conlleva a la 
reparación del IGV  y del gasto generado por 
la parte que supera el límite. 

26 

¿Los gastos de movilidad 
están sustentados o 
acreditados con comprobantes 
de pago para su deducción? 

0 2 8 10 0 

Casi todos los gastos de movilidad están 
sustentados o acreditados con 
comprobantes de pago para su deducción, 
no se lleva un control adecuado, los que no 
cuentan con comprobante son sustentados 
con recibos de caja, los cuales también 
conlleva a reparos tributarios. 

27 

¿Los gastos por movilidad 
están registrados en la planilla 
de movilidad, según la 
normativa vigente? 

2 9 7 2 0 

Casi nunca los gastos por movilidad están 
registrados en la planilla de movilidad, según 
la normativa vigente, por desconocimiento 
los gastos son sustentados con recibos de 
caja y no se verifica o controla la planilla por 
desembolsos de movilidad que sirve como 
base fehaciente para la sustentación al 
momento de declarar el Impuesto a la Renta. 

28 
¿En la planilla de movilidad 
están consignados los motivos 
de traslado? 

1 6 10 3 0 

Algunas veces en la planilla de movilidad 
están consignados los motivos de traslado, 
no se lleva un control adecuado de los gastos 
de movilidad y se tiene retraso en el llenado, 
no es necesario legalizar la planilla de 
movilidad, solo basta con imprimirlo y 
archivarlo en un folder por mes. 

29 

¿Los gastos por traslado del 
personal con vehículo 

asignado para el desarrollo de 
labores, están deducidos por 

la planilla de movilidad? 

0 1 10 8 1 

Algunas veces los gastos por traslado del 
personal con vehículo asignado para el 
desarrollo de labores están deducidos por la 
planilla de movilidad, no se verifica o controla 
que estos gastos ya forman parte del pago de 
movilidad del trabajar por planilla de 
remuneraciones, generando doble 
deducción del gasto. 

30 
¿Se respeta el límite del 4% de 
la remuneración mínima vital 
en los gastos de movilidad? 

1 3 9 7 0 

Algunas veces se respeta el límite del 4% de 
la remuneración mínima vital en los gastos 
de movilidad, al no llevar un control de 
planilla de movilidad conlleva muchas veces 
a superar los límites permitidos por la ley y 
reparar la diferencia. 

31 

¿Se verifica que los gastos por 
su naturaleza están 
relacionados al giro del 
negocio? 

2 6 8 4 0 

Algunas veces se verifica que los gastos por 
su naturaleza están relacionados al giro del 
negocio, para poder deducir gasto y utilizar el 
crédito fiscal los dueños o gerentes 
presentan gastos de operaciones netamente 
personales. 



 

32 
¿Se identifican los gastos 
personales que cuentan con 
comprobantes de pago? 

1 6 8 5 0 

Algunas veces se identifican los gastos 
personales y estos cuentan con 
comprobantes de pago, se evidencia la 
ausencia de cultura y conocimiento tributario 
ya que, al incurrir en esta supuesta estrategia 
para reducir la carga tributaria, desconocen 
que esto al término del ejercicio gravable son 
reparado. 

33 
¿Se identifican los gastos 
personales por combustible? 

2 7 9 2 0 

Algunas veces se identifican los gastos 
personales por combustible, no se lleva un 
control adecuado se contabilizan todos los 
comprobantes con el fin de reducir la carga 
fiscal. 

34 
¿Se ha incurrido en el pago de 
multas tributarias? 

1 2 6 9 2 

Casi en muchas oportunidades se ha 
incurrido en el pago de multas tributarias, al 
no contar con un esquema tributario que 
sirva como herramienta de determinación del 
impuesto, el cual conlleva que la empresa 
llegue a reparos y sanciones tributarias. 

35 
¿Los pagos de multas están 
considerados como gasto 
deducible? 

1 7 2 10 0 

Casi todos los pagos de multas están 
considerados como gasto deducible, por la 
mala aplicación de la norma, la empresa 
considera con gasto las multas tributarias y 
las multas municipales, lo que conlleva a 
reparos tributarios. 

36 
¿Los pagos por infracciones 
de tránsito están considerados 
como gasto deducible? 

1 4 10 5 0 

Algunas veces los pagos por infracciones de 
tránsito están considerados como gasto 
deducible, por la mala aplicación de la 
norma, la empresa considera como gasto las 
papeletas de tránsito que aplica el SAT a los 
vehículos de la empresa y de los propios 
gerentes, lo que conlleva a reparos 
tributarios. 

37 

¿El personal encargado de la 
recepción de comprobante de 
pago, verifica que la operación 
se llevó a cabo? 

1 3 6 10 0 

No siempre el personal encargado de la 
recepción de comprobante de pago verifica 
que la operación se llevó a cabo, no contar 
con procedimientos internos en la recepción 
de documentos conlleva a la deducción de 
gastos de servicios no prestados realmente o 
esté pendiente. 

38 

¿Se verifica que los 
proveedores están en 
condición de habido para la 
deducción del impuesto a la 
renta? 

1 3 9 7 0 

Algunas veces se verifica que los 
proveedores están en condición de habido 
para la deducción del impuesto a la renta, no 
se lleva un adecuado control y verificación de 
la condición del proveedor al momento de la 
contabilización de los comprobantes en 
algunos casos por ser proveedores de años 
anteriores con los cuales se ha venido 
trabajando. 

39 
¿Los gastos pagados por caja 
están sustentados con un 
comprobante de pago? 

1 2 8 9 0 

No siempre los gastos pagados por caja 
están sustentados con un comprobante de 
pago, el no establecer políticas de pagos en 
el área de caja hace que los desembolsos 
realizados no tengan como sustento el 
comprobante de pago para la obtención del 
crédito fiscal. 



 

40 

¿Se controla que las entregas 
a rendir cuenta están 
acreditadas con documentos 
sustentatorios? 

2 5 9 4 0 

Algunas veces se controla que las entregas 
a rendir cuenta están acreditadas con 
documentos sustentatorios, por no contar 
con una guía tributaria de monitoreo y 
supervisión de los comprobantes de pagos 
realizados en las compras, estos sirven como 
sustento en la obtención del crédito fiscal del 
IGV cumpliendo el principio de fehaciencia. 

41 

¿Se controla que los 
comprobantes por combustible 
tengan el número de placa de 
los vehículos de la empresa ? 

1 8 7 4 0 

Casi nunca se controla que los 
comprobantes por combustible tengan el 
número de placa de los vehículos de la 
empresa, no se lleva un control adecuado se 
contabilizan todos los comprobantes con el 
fin de reducir la carga fiscal. 

42 

¿Al determinar la renta neta 
del ejercicio deducen los 
gastos pagados parcialmente 
en efectivo en su parte 
proporcional? 

0 4 9 7 0 

Algunas veces al determinar la renta neta del 
ejercicio deducen los gastos pagados 
parcialmente en efectivo en su parte 
proporcional, no se cuenta con una guía 
tributaria donde indique que los 
comprobantes que deban ser pagados 
mediante la bancarización y una parte es 
pagada en efectivo, conlleva a reparar la 
parte pagada en efectivo. 

43 

¿Al determinar la renta neta 
del ejercicio están deducidos 
los gastos compensados 
(cliente-proveedor), con 
documento sustentario? 

2 3 4 8 3 

No siempre al determinar la renta neta del 
ejercicio están deducidos los gastos 
compensados (cliente-proveedor), con 
documento sustentario, no se controla que 
las compensaciones deben ser respaldadas 
por un documento que lo acredite firmado por 
ambas partes, cumpliendo el principio de 
fehaciencia, esto conlleva al reparo tributario. 

44 

¿Al determinar la renta neta 
del ejercicio los gastos 
pagados parcialmente están 
deducidos en la parte 
proporcional del pago? 

2 4 8 5 1 

Algunas veces al determinar la renta neta del 
ejercicio los gastos pagados parcialmente 
están deducidos en la parte proporcional del 
pago, la incorrecta interpretación de la ley 
hace que se deduzcan todos los gastos así 
no fueron pagados hasta la fecha de 
presentación de la declaración jurada, esto 
conlleva a los reparos tributarios. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 05: Resultados por frecuencias agrupadas 
 

Nº 
FRECUENCIAS 
AGRUPADAS 

RESPUESTAS 
RESULTADOS 

1 2 3 4 5 

V1 Planeamiento Tributario 0 4 6 10 0 

No siempre, las empresas metalmecánicas 
cuentan con un esquema tributario, políticas 
tributarias, una guía tributaria y controles en 
impuestos y tributos basados en la normativa 
vigente, por no conocer claramente los 
reglamentos que indica la ley del impuesto a la 
renta para tener un tratamiento correcto de los 
gastos que genere la empresa, lo que conlleva a 
ocasionar problemas futuros como reparos 
tributarios. 

D1 Normas vigentes 0 6 12 2 0 

Algunas veces, no se aplica correctamente las 
normas tributarias vigentes, no se cuenta con un 
esquema tributario que contenga políticas 
tributarias 
que contribuya a las empresas metalmecánica a 
deducir gastos de manera correcta sin incumplir 
o transgredir alguna de las normas, conllevando 
a los reparos tributarios.  

D2 Optimizar la carga fiscal 0 9 10 1 0 

Algunas veces, no se optimiza la carga fiscal, el 
poco conocimiento tributario hace que no se 
analice oportunamente el régimen tributario, ya 
que las tasas de impuesto a la renta son 
variables, según los ingresos que obtenga, 
además se conoció que no se asigna recursos 
para mejorar las operaciones tributarias, entre 
ellos se encuentran gastos para capacitación de 
personal. 

D3 Herramienta de tributación 0 8 7 5 0 

Casi nunca y algunas veces, no utilizan el 
planeamiento tributario como herramienta de 
tributación, la carencia de controles y 
conocimientos tributarios y administrativos 
genera desorden en la determinación de la renta 
anual y en el desarrollo de las actividades, 
provocando constantemente las adiciones 
tributarias. 

D4 Beneficios tributarios 1 7 10 2 0 

Algunas veces, no se aplica correctamente los 
beneficios tributarios, la carencia de 
actualización en temas tributarios estratégicos 
han conducido muchas veces a la obtención de 
requerimientos como: órdenes de pago, 
resoluciones de determinación y de multa, 
debido a inconsistencias halladas en sus 
declaraciones y pagos de impuestos, por 
inadecuadas determinaciones de la obligación 
tributaria. 



 

V2 Gastos no deducibles  0 6 11 3 0 

Algunas veces, no se reduce los gastos no 
deducibles por no contar con una guía tributaria 
respecto a los gastos, basada en las normas 
tributarias, además no se cuenta con un control 
de los gastos que están sujetos al límite para 
tener un tratamiento correcto de los gastos que 
genere la empresa que le hubiera permitido 
deducir los gastos de manera correcta y no 
haber incumplido o transgrediendo alguna 
norma, al igual que se incluyeron gastos de 
terceros como propios de la empresa que la LIR 
no acepta y no se cumple lo establecido, 
empleando de mala forma la deducción de 
gastos en la empresa, conllevando a multas o 
reparos tributarios.  

D1 
Gastos Sujetos a Limite 
(artículo Nº37 del T.U.O. 
de la LIR) 

0 7 10 3 0 

Algunas veces, los gastos sujetos a límites, 
superan los límites que establece la norma, no 
se establecen controles documentarios, 
políticas tributarias, una guía tributaria, conlleva 
a los reparos tributarios, provocando que 
constantemente estén a la espera de nuevas 
fiscalizaciones 

D2 
Gastos Prohibidos (artículo 
Nº44 del T.U.O. de la LIR) 

0 6 12 2 0 

Algunas veces, los gastos prohibidos son 
deducidos en su totalidad, la falta de controles y 
políticas tributarias hace que los empresarios 
autoricen que se incluyan gastos de terceros 
como propios de la empresa, gastos de personal 
que la LIR no acepta y no cumples lo 
establecido, empleando de mala forma la 
deducción de gastos en la empresa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Anexo 06: Escala de coeficientes 
 

Coeficientes de Alfa de Cron Bach 

Coeficiente alfa > 9 es excelente 

Coeficiente alfa > 8 es bueno 

Coeficiente alfa > 7 es aceptable 

Coeficiente alfa > 6 es cuestionable 

Coeficiente alfa > 5 es pobre 

Coeficiente alfa < 5 es inaceptable 

 

Coeficiente de Rho de Spearman 

De - 0.91 a - 1 = Correlación negativa muy alta 

De - 0.71 a - 0.90 = Correlación negativa alta 

De - 0.41 a - 0.70 = Correlación negativa moderada 

De - 0.21 a - 0.40 = Correlación negativa baja 

De - 0.00 a - 0.20 = Correlación negativa prácticamente nula 

De + 0.00 a + 0.20 = Correlación positiva prácticamente nula 

De + 0.21 a + 0.40 = Correlación positiva baja 

De + 0.41 a + 0.70 = Correlación positiva moderada 

De + 0.71 a + 0.90 = Correlación positiva alta 

De + 0.91 a + 1 = Correlación positiva muy alta 

 



 

Anexo 07: Validación del instrumento – Juicio de expertos 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 


